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KULTURNÍ A INFORMAČNÍ CENTRUM MĚSTA PŘELOUČE VÁS ZVE

Rada města
Dne 6. 11. 2023 se konala 28. schůze

Rady města Přelouče a na programu jedná-
ní byla například výstavba splaškové kana-
lizace ve Štěpánově – kanalizační přípojky,
v rámci které se rozhodlo, že výstavba ka-
nalizačních přípojek ve Štěpánově bude
pro bíhat dle podmínek Operačního pro-
gramu životní prostředí 2021–2027, číslo
výzvy 05_23_042, v rozsahu dle podané žá-
dosti města Přelouč o podporu registrační
číslo CZ.05.01.04/01/23_042/0002728 s tím,
že jejich upřesnění bude provedeno v dal-
ších fázích rozhodování orgánů města v té-
to záležitosti. Schválil se plán inventur za
rok 2023, odsouhlasil se nákup keramické
pece příspěvkové organizace ZŠ Masaryko-
vo náměstí z fondu investic organizace, dále
také prodej vyřazených a odepsaných knih
za symbolickou cenu, které byly v majetku
Městské knihovny Přelouč. Rada města Pře -
louče schválila dohodu o ukončení smlou-
vy o dílo na vypracování zadávací doku-
mentace a organizaci zadávacího řízení na
zpra covatele projektové dokumentace stav -
by nové knihovny v Přelouči se společností
3L studio s.r.o., Česká Lípa. Rada také schvá-
lila dodatek č. 1 smlouvy o dílo na akci „Opra-
va střechy a krovu objektu č.p. 26“ se společ -
ností ALFA CZ s.r.o., Hradec Králové, kte rým
se sjednaná smluvní cena snižuje o částku
363 561,92 Kč bez DPH z důvodu úpravy
rozsahu objednatelem požadovaných pra-
cí. Projednaly se majetkové převody a zří-
zení věcného břemene, zápisy OV Lohenice

č. 7/2023 ze dne 6. 7. 2023 a č. 8/2023 ze
dne 5. 10. 2023, dále také zápis z Komise bez -
pečnostní a dopravní ze dne 26. 10. 2023,
žádost SK Kuželky Přelouč o rekonstrukci
automatických stavěčů v přeloučské kužel-
ně nebo také financování 29. ročníku udí-
lení Cen Františka Filipovského za dabing.
Radní souhlasili s umístěním soukromé zá-
kladní školy spolku EduFOX z.s. na území
města Přelouče. Předpoklad vzniku základní
školy je září 2024, o celkové kapacitě 15 žá-
ků, v oboru vzdělávání 79-01-C/01. Na vě-
domí mimo jiné také rada vzala výsledky
kontrol hospodaření příspěvkových organi -
zací města provedených ve dnech 21. a 27. 9.
2023 společností AUDIT OBCE s.r.o. na zá-
kladě pověření zřizovatelem.

V pořadí 29. schůze Rady města Pře-
louče ze dne 20. 11. 2023 měla na progra-
mu například návrh rozpočtového opatře-
ní č. 6 rozpočtu města Přelouče na rok 2023
a také návrh rozpočtu města Přelouče pro
rok 2024 a které rada doporučila schválit
za stu pitelstvu města. Schválil se dodatek
č. 2 smlou vy o dílo na akci „Oprava stře-
chy a kro vu objektu č.p. 26“ se společnos-
tí ALFA CZ s.r.o., Hradec Králové, kterým
se sjed naná smluvní cena zvyšuje o částku
24 800,00 Kč bez DPH z důvodu úpravy roz-
sahu objednatelem požadovaných prací. Ra -
da města vzala na vědomí celkový přehled
požadavků komisí místní samosprávy, osad -
ních výborů a příspěvkových organizací,
uplat něných v požadovaném termínu, tj. do
15. 11. 2023, u Odboru správy majetku k za -
řazení do rozpočtu města Přelouč na rok

2024. V rámci zadávacího řízení na realizaci
veřejné zakázky „Město Přelouč – snížení
energetické náročnosti veřejného osvětle-
ní“ ekonomicky nejvýhodnější nabídku po-
dal do davatel ERMO spol. s r. o., Hradec Krá -
lové za nabídkovou cenu 6 060 336,30 Kč
bez DPH. V rámci zadávacího řízení na rea -
lizaci veřejné zakázky „Chodníky podél uli-
ce Havlíčkova, Přelouč“ ekonomicky nejvý-
hodnější nabídku podal dodavatel Dlažba
Vysoké Mýto, s.r.o. za nabídkovou cenu
7 468 129,00 Kč bez DPH. Projednaly se zá-
pisy ze schůze OV Klenovka ze dne 5. 1. 2023,
z jednání KMS Lhota – Škudly ze dne 2. 10.
2023, z jednání KMS Štěpánov ze dne 8. 11.
2023 a z jednání Komise sociální a zdravot-
ní ze dne 8. 11. 2023. Radní také schválili
jízdní řád městské autobusové dopravy Pře-
louč linky č. 655101 Přelouč-Mělice-Lohe-
nice-Štěpánov-Přelouč s platností od 10. 12.
2023 do 14. 12. 2024. Zastupitelstvu se do-
poručilo vydat změnu č. 4 územního plánu
Přelouč na základě ověření, že změna územ-
ního plánu není v rozporu s politikou územ-
ního rozvoje, s územně plánovací dokumen-
tací vydanou krajem nebo výsledkem řešení
rozporů a se stanovisky dotčených orgánů
ne bo stanoviskem krajského úřadu. Dále
se ta ké například schválil dodatek č. 2 ke
smlou vě o provedení kontroly hospodaře-
ní (veřejnoprávní kontroly hospodaření zří-
zených příspěvkových organizací, uzavře-
né mezi Městem Přelouč a firmou AUDIT
OBCE s. r. o. Veškerá usnesení z rady nalez -
nete na stránkách města. 

Text: MG
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Zástupci Města Přelouč, T.J. Sokol Přelouč, Junáka Přelouč a Klubu
Dr. M. Horákové a se sešli v sobotu 28. 10. 2023 v 10 h u památníku če s -
koslovenské státnosti v parku u městského kina, aby uctili památku 105. vý -
ročí vzniku samostatného československého státu tradičním položením
kytice. Vzpomínkovou akci zahájil místostarosta Přelouče Ing. Ivan Mo-
ravec. Proslov přednesli starostka přeloučského sokola Jana Bahníková
a starosta našeho města Martin Šmíd. Již tradičně zde také vystoupil Smí-
šený pěvecký sbor J. B. Foerster. Děkujeme všem, kdo se této vzpomínkové
akce zúčastnili.

Koncem listopadu zavítaly na návštěvu ke starostovi Přelouče děti
3. tříd Základní školy Smetanova ulice Přelouč. Martin Šmíd je provedl
městským úřadem, společně spolu diskutovali v zasedací místnosti měst-

ského úřadu a kladly starostovi různé mnohdy záludné otázky. Nej-
více děti zajímalo, zda bude v našem městě koupaliště nebo krytý bazén,
zimní stadion, různá sportovní hřiště. Potěšilo je, že se bude v prostoru
u sportovišť a v parku pod Občanskou záložnou budovat skatepark a spor -
tovní a herní hřiště pro širokou veřejnost. Dotazy školáků směrem k Mar-
tinovi Šmídovi se u všech tří tříd více méně opakovaly, ale jedna školačka
trumfla svým dotazem všechny. Přála si, aby v Přelouči vzniklo ZOO. Takové
přání zatím nikdo jiný během návštěv školáků z našich obou základních
škol nevyslovil. Uvidíme, ale starosta města ji bohužel zklamal. Město Pře-
louč zatím v plánu vybudovat v našem městě zoologickou zahradu nemá.
Na závěr návštěvy děti zavedl starosta na horní venkovní terasu, odkud je
nádherný výhled na velkou část našeho města a popřál dětem bohatého
Ježíška a dobré výsledky ve škole. 

Na návštěvě u Martina Šmída

105. výročí založení Československa 

Letošní vánočním strom darovali našemu měs -
tu manželé Bubeníkovi od svého rodinného do-
mu ve Chvaleticích. Je to jedle bělokorá (Abies
alba) s celkovou výškou 10,50 m, po zapuštění
cca 9 m a váží 860 kg. Instalace proběhla ve spo-
lupráci Technických služeb města Přelouče a spo -
lečnosti Jeřáby – Šanda. 

Avizované uzavření prodejny Penny u nás
v Pře louči koncem tohoto roku se odsouvá o rok.
S kom pletní modernizací prodejny se začne až
v roce 2025. Důvodem je přepracování projektu,
především konstrukčního řešení, které spočívá
v použití moderních dřevěných CLT prvků (stě-
na, vazníky, střešní panely). Díky tomu bude pro -
dejna v Přelouči patřit mezi nejmodernější a spl-
ňovat po žadavky dnešní doby, především z hle-
diska udržitelnosti.

Fotografie a text: MG

Oprava prodejny 
Penny v Přelouči 
se o rok posouvá

Vánoční strom 
na Masarykově náměstí

pochází z Chvaletic

3. A

3. B 3. C

Mezi 62 vyznamenanými, kteří 28. října 2023
ve Vladislavském sále převzali z rukou prezi-
denta České republiky Petra Pavla vysoká stát-
ní vyznamenání, jsme mohli zaregistrovat i pa -
ní Jarmilu Stibicovou. Byla oceněna Řádem
Tomáše G. Masaryka I. třídy za vynikající zá-
sluhy o rozvoj demokracie, humanity a lidská
práva. Pedagožka J. Stibicová byla perzekvo-
vána na počátku normalizace za své postoje
k událostem 21. 8. roku 1968, se svým manže -
lem se stala signatářem Charty 77. Aktivní byla
i za sametové revoluce, kdy patřila k organizá-
torům setkávání v pardubickém divadle a za-
kladatelům místního Občanského fóra. Ještě
20. listopadu 1989 byla zatčena komunistic-
kými policejními složkami. V rozhovoru otiš-
těném v publikaci Pardubický samet popsala
tuto situaci následujícími slovy: „Večer jsme se
spolu s manže lem vypravili do divadla na to
připravované shro máždění. Policajti to věděli
a cestou do divadla na nás za podchodem če-
kali a chtěli mě zatknout. Došlo tam k fyzic-
kému násilí. Křičela jsem, volala o pomoc, ale
lidé z okolních domů se ještě báli, takže mi ni-

kdo nepomohl. Byla jsem tedy zadržena po-
licií a na tom pondělním večerním setkání
v divadle jsem nebyla.“

V Přeloučském Roštu připomínám paní Jar-
milu Stibicovou nejen pro její statečnost, ale
také kvůli souvislosti s naším krajem. V inter-
netových zdrojích nacházíme informaci, že se
narodila 14. 8. roku 1933 v Turkovicích, jinde
se uvádí na Bumbalce. (Pravdivé je v podstatě
obojí, narodila se na Bumbalce, která je částí
Turkovic.) Tato souvislost mě u této ženy, ce-
loživotně spjaté s Pardubicemi, zaujala, a tak
jsem v červnu tohoto roku využil příležitosti
na vernisáži výstavy Hrdinové v Lázních Boh-

danči. Zde přítomnou paní Stibicovou jsem
požádal, zda by mi neprozradila více. Dozvě-
děl jsem se, že se jedná do jisté míry o dílo ná-
hody. Na Bumbalce žila babička paní Stibico-
vé a v srpnu roku 1933 tu pomáhala na senách
i její těhotná maminka. Předčasný porod způ-
sobil, že se paní Jarmila Stibicová stala rodač-
kou z našeho kraje. Vzpomínala na krásný kraj
s krásnou přírodou, do nějž se dlouhá dese-
tiletí vracela. Vzpomínala i na to, jak se do něj
promítaly válečné události. Rodina Stibicových
tu nacházela zázemí, a to zvláště když po jed-
nom z bombardování Pardubic byl zasažen
i jejich dům. V blízkosti Bumbalky byla také
paní Stibicová svědkem nástupu nacistických
jednotek k zásahu proti Lipovci a Licoměři-
cím, obcím spolupracujícím s partyzány. Ná -
vštěvy Bumbalky se později v jejím životě stá-
valy méně častými, ale až do dnešních dnů z její
řeči cítíme, že vřelý vztah k jejímu rodišti a okra-
ji Železných hor přetrvává.

Fotografie: Tomáš Kubelka, 
archiv Magistrát města Pardubic

Martin Štěpánek

Dne 4. 11. 2023 se v obci Chlístovice u Kut -
né Hory pořádala pietní slavnost u pomníku
obětí 1. a 2. světové války. Zároveň to byla vzpo -
mínka na pana Josefa Strnada, legionáře, pří-
slušníka Sokola a člena regionální odbojové
organizace NOS. Za svou činnost v odboji byl
v r. 1942 zatčen, prošel různými věznicemi
a 15. 10. 1943 byl popraven v Drážďanech. Jed -
ním z jeho přání v dopise na rozloučenou by-
lo znovu vrátit do kostela sv. Ondřeje v Chlís-
tovicích druhý zvon. 

Toto přání se rozhodla vyplnit jeho vnučka,
MUDr. Květa Bačkorová. Za celou svou rodinu
nechala odlít zvon a iniciovala pietní akci. Zvon
se jménem Josef byl vezen ke kostelíku koňským
povozem, po přeletu gripenů mu bylo požeh-
náno kutnohorským arciděkanem a po boho -
službě byl vynesen do opravené věže kostela. 

Čestnou stráž u pomníku padlým stáli
i dva členové přeloučského Sokola, ses. Jana
Bahníková a br. Zdeněk Vamberský. 

Jana Bahníková

Na sklonku října letošního roku probíhala ve Lhotě pod Přeloučí
tradiční akce Dýňování. Ta je velmi oblí bená nejen proto, že si doma
nikdo neuděláme nepořádek, ale mnohem důležitější je to, že se se-
jdeme a společně vyrábíme něco, co následně ozdobí naše obě vesnice,
jak Lhotu, tak Škudly. Letošní ročník byl výjimečný výbornými bram-
boráky, které ochotně nasmažila paní Jelínková. Nemohly chybět již
naše tradiční párky v rohlíku, na které se děti vždy těší. Jediné, co jsme
nestihli, bylo vyfotit všech téměř 30 dýní, které nakonec byly vyřezány.
Dík patří všem, kdo přišel. Již nyní se těšíme na další ročník a teď už
netrplivě vy hlížíme Mikulášskou nadílku a těšíme se na našeho Miku-
láše a jeho partu. 

Za KMS Lhota – Škudly Šárka Junasová

Dýňování ve Lhotě a Škudlech

Druhý zvon 

Vysoké státní vyznamenání pro Jarmilu Stibicovou, 
rodačku z Přeloučska
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Smíšený pěvecký sbor J. B. Foerster Přelouč Vás srdečně zve
na svá vánoční vystoupení, která zahájí v pátek 8. prosince od
18 hodin koncertem v kostele sv. Václava a Leopolda v Kla-
drubech nad Labem. Od 17 hodin si zde můžete poslechnout
i vánoční koledy v podání dechové hudby Josefa Pecky. 

Do kalendářů si určitě poznamenejte pátek 15. prosince, kdy
od 18 hodin tradičně vystoupíme na vánočním koncertu v Ob-
čanské záložně v Přelouči. Společně zde zazpíváme s dětským
sborem Lupínek a vokální skupinou Upendo. Těšit se můžete na
písně české i zahraniční.

Zveme Vás též na vánoční koncert v obci Horky u Čáslavi,
který se uskuteční v sobotu 16. prosince v kostele sv. Václava
od 18 hodin a celou sérii pak uzavírá adventní koncert v ne-
děli 17. pro since od 17 hodin v kostele sv. Martina v Turko-
vicích.

Vánoční čas je časem vděčnosti. Děkujeme, že jste s námi
a přejeme Vám poklidné prožití svátků vánočních a hodně
štěstí do nového roku!

J. Šafránková
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Tradičně netradiční vánoční vystoupení!

Uplynulo již bezmála půl roku od dru-
hého ročníku Pobřežního festivalu, který si
získává místo v nabídce kulturních akcí Pře-
louče.

Sami organizátoři považují za největší
úspěch skutečnost, že se festival podařilo
zorganizovat v plném rozsahu i navzdory
letošní absenci lodi Tajemství. Jistě nepro-
zradíme nic mimořádného, když uvedeme,
že přípravy nadcházejícího ročníku jsou
v plném proudu. Opět by do Přelouče mě -
ly dorazit špičkové hudební i divadelní
soubory, především z oboru nového cir-
kusu. 

Novinkou třetího ročníku bude uvá-
dění akcí v rámci tak zvaných „Ozvěn Po-
břežního festivalu“, což je jakýsi návrat
účinkujících z předchozích ročníků v ter -
mínech před konáním festivalu. 

Zahájení tohoto „cyklu“ bude vskutku
velkolepé. Po roce se bude nejprve opako-
vat na místním kluzišti v sobotu 20. ledna
2024 exhibiční hokejové utkání s již téměř
tradičním soupeřem – s týmem Sklepov-
ských sršáňů.

Zcela mimořádnou událostí bude vy-
stoupení originálního hudebního sesku-
pení, které je sestaveno z opravdu zajíma-
vých osobností. Říkají si M.T.O. Universal
Praha, což znamená Malý taneční or -

chestr. Po více než třicet let působení hrají
téměř v nezměněném složení – za mikro-
fony a hudebními nástroji jsou světově pro-
slulí výtvarníci František Skála a Zdeněk
Lhotský (Tvrdohlaví), úspěšný grafik Aleš
Najbrt, Tomáš Hanák, Lenka Vychodilová,
Jiří Fero Burda a Jana Hanáková (Divadlo
Sklep) a virtuózní muzikanti Roman Fojtí-
ček, Jiří Kulich Novotný a Luděk Polifka.

Ve více než čtyřhodinové taneční veselici
zazní písně Franka Sinatry, Jamese Browna,
Toma Jonese, Elvise Presleyho, Rity Pavone,
ale třeba i Hany Zagorové, Jany Kra to chví -
lové či Katapultu.

O výjimečnosti této události hovoří
fakt, že kvůli velkému vytížení aktérů sou-

bor vystupuje jen velmi zřídka, navíc povět -
šinou na takových akcích jako Filmový fe -
stival v Karlových Varech, na plese České
televize.

Zbývá ještě dodat, že i této akci bude
předcházet hokejové utkání, jakási od-
veta. To vše proběhne v sobotu 17. úno-
ra 2024, hokej od 17.15 hodin a tanec pak
od 19.00 hodin v sále Občanské záložny.
Vstupenky k číslovaným stolům bude
možné zakoupit v kanceláři Infocentra.

Těšíme se na vás!
Václav Mazal 

a organizační tým 
Pobřežního festivalu 2024 
a jeho kulturních „Ozvěn“

Nové „Ozvěny Pobřežního festivalu“

Pozvánka na exhibiční hokejové utkání
Přelouč vs. Sklepovšttí sršáňi

Sobota, 20. ledna 2024 v 17.15 hodin
Sobota, 17. února 2024 v 17.15 hodin

Ledová plocha v Přelouči

Malý Taneční Orchestr – MTO Universal Praha
Občanská záložna, sobota 17. února 2024 v 19 hodin
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Zimní svoz bioodpadu v období prosinec 2023–březen 2024

Nové stromořadí 
u Lohenického jezera

V neděli 5. 11. 2023 bylo vysazeno nové ovocné stromořadí v oblasti
Lohenického jezera. Sázení stromů provedli skauti Přelouč ve spolupráci
s městem Přelouč. Celkem bylo vysazeno 13 ovocných dřevin – třešně, višně,
jabloně a švestky. Celkem, jak už se stává dobrou tradicí, se sešel dostatečný
počet dobrovolníků, především z řad skautů, za což jim patří obrovský dík.
Lokalita výsadby byla zvolena z důvodu vizuálního oddělení samotné polní
cesty a přilehlého pole. V blízkosti výsadby se nachází Evropsky významná
lokalita Louky u Přelouče, kde je předmětem ochrany modrásek bahenní
(Phengaris nausithous) a modrásek očkovaný (Phengaris teleius). 

V případě návrhu budoucích výsadeb se mohou občané se svými ná-
pady obracet na odbor Životního prostředí.

J. Feranec, odbor živ. prostředí

Špačkům se v Přelouči daří
V měsíci listopad 2023 byla provedena sedmá kontrola a čistění budek

na území města Přelouč a ve vybraných místních částech. V roce 2023 bylo
využití sýkorníků ptáky 82,8 % (meziročně +12,4 %), dokončená hnízda
ptáků nalezena v 74,2 % budek (meziročně +7 %).

Hnízda náležela 5 druhům ptáků: sýkora koňadra, vrabec polní/domácí,
sýkora modřinka, brhlík lesní, rehek zahradní. V případě brhlíka lesního se
jednalo o prvozáznam v přeloučské síti – v roce 2023 tak „nahradil“ sýkoru
uhelníčka. Celkem je tedy evidováno 9 druhů ptáků – sýkora koňadra, vra-
bec, sýkora modřinka, sýkora uhelníček, brhlík lesní, rehek zahradní, koni-
pas, rehek domácí, špaček obecný.

Špačníky byly obsazeny špačkem obecným ve 100 % případů. Naopak
v žádném z typů ptačích budek nebyly v roce 2023 zjištěny pobytové stopy
savců ani blanokřídlého hmyzu.

S ohledem na zvýšení obsazenosti a využití budek, prvonález hnízda dal-
šího ptačího druhu v síti budek, lze tuto sezónu považovat za úspěšnou.
Do budoucna je možné očekávat zahnízdění dalších druhů ptáků, ja-
ko např. lejsků rodu Ficedula.

Podrobné informace naleznete na webu města www.mestoprelouc.cz
v sekci odboru životního prostředí.

Celá tato činnost je prováděna ve vzájemné spolupráci Města Přelouče
a firmy EKOSFER Solutions, s.r.o.

Mgr. Jan Feranec, odbor živ. prostředí

Vysloužilá elektrozařízení 
patří na sběrná místa

Žárovky do koše nepatří
V domácnostech už v posledních letech klasické žárovky postupně mizí

a nahrazují je úsporné světelné zdroje, zejména LED žárovky, případně kom-
paktní úsporné zářivky. Jejich předností je, že vydrží svítit mnoho let a spo -
třebují až o 90 % méně elektřiny než klasické žárovky. Všechny žárovky ob-
sahují užitečné druhotné suroviny, proto, když doslouží, je potřeba odevzdat
je k odborné recyklaci, kterou zajišťuje kolektivní systém EKOLAMP. 

Zářivky, jak trubicové, tak kompaktní, navíc obsahují malé množství
toxické rtuti a při uložení většího množství na skládkách komunálního
odpadu by mohlo dojít k únikům rtuti nejen do ovzduší. Vyšší koncentrace
rtuti mohou znečistit půdu i vodu, v níž se rtuť transformuje do organické
formy, která je obzvláště nebezpečná pro nervovou soustavu lidí i zvířat.

EKOLAMP se postará i o klasické žárovky a ostatní vysloužilé elektro
Od roku 2005 je EKOLAMP jedničkou v péči o světelný elektroodpad.

Od roku 2019 se však stará také o vysloužilé malé i velké domácí spotřebiče.
Podle pravidel platných od ledna 2021 spadají do zpětného odběru rovněž
klasické přímo žhavené žárovky včetně halogenových, jejichž sběr provádí
EKOLAMP v rámci zpětného odběru dříve sbíraných světelných zdrojů.

Kam s nefunkčním elektrozařízením?
Vysloužilé žárovky či nefunkční elektrozařízení je třeba odnést do sběr-

ného dvora, nejbližší prodejny elektra či do označených sběrných nádob,
které se nacházejí na řadě míst po celé České republice. 

Více informací o rozmístění sběrných nádob a správné likvidaci starého
elektra se dozvíte na www.ekolamp.cz.

Sběrný dvůr, který se v našem městě nachází, je otevřen v pondělí od
13 do 17 hodin, ve středu od 10 do 15 hodin, v pátek od 13 do 17 hodin
a v sobotu od 8 do 12 hodin.

M. Kejdanová, odbor živ. prostředí
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NOVÉ KNIHY 
PROSINEC 2023

NAUČNÁ LITERATURA
Psychologie
FRANKL, Viktor Emil, 1905–1997
O smyslu života: v každé krizi se skrývá příle -
žitost. První vydání. Praha: Grada, 2022. 119 stran.
Obsahuje bibliografii a bibliografické odkazy.
Soubor tří přednášek lékaře a psychoterapeuta
z roku 1946, které reflektují jeho myšlení a v mno -
ha ohledech se dotýkají otázky smyslu života.
Viktor Frankl říká, že je to sám život, kdo nám
klade otázky, na něž máme odpovídat. A jedině
když na ně odpovídáme, máme možnost napl-
nit smysl života. Frankl rozvíjí své základní pře-
svědčení, že být člověkem znamená být scho-
pen zvolit si, jak budeme v různých situacích
reagovat, jak k nim budeme přistupovat. Důka-
zem toho jsou jeho vlastní bolestivé zkušenosti
se ztrátou, hladem a strachem ze smrti, ve kte-
rých přese všechno dokázal nalézt i naději, přá-
telství a smysluplné zkušenosti. 
ISBN 978-80-271-3357-4.

SAAD, Gad, 1964–
Parazitická mysl: jak infekční myšlenky zabí-
její zdravý rozum. Vydání první. V Praze: Bour-
don, 2023. 227 stran, 8 nečíslovaných stran. Ob-
sahuje bibliografické odkazy a rejstřík. 
ISBN 978-80-7611-048-9.

Sport
HOLEČEK, Marek, 1974–
Dotknout se duše. 1. vydání. V Brně: CPress, 2022.
199 stran: ilustrace (převážně barevné), portréty.
ISBN 978-80-264-4089-5.

Cestopisy
KOŠNAŘOVÁ, Tereza, 1984–
Jednou se mi splní sen: trochu deník, trochu
cestopis: Nepál a Indie. První vydání. – Praha:
Pointa, 2023. 235 stran: ilustrace (převážně barev -
né), mapy, portréty. ISBN 978-80-7691-119-2.

Životopisy
OBAMA, Michelle, 1964–
Světlo v nás: jak si poradit v nejisté době. Prv-
ní vydání. Praha: Argo, 2023. 301 stran. 
ISBN 978-80-257-4192-4.

WEINBERG, Juliana
Josephine Bakerová: tanec jejího života. První
vydání. Praha: Metafora, 2022. 405 stran. Životo -
pisný román o slavné afroamerické zpěvačce, ta-
nečnici a herečce, ale také o neúnavné bojovnici
za lidská práva v období tvrdé rasové segregace.
ISBN 978-80-7625-232-5.

KRÁSNÁ LITERATURA
FORMÁNEK, Josef, 1969–
Nevím: pár dnů, myšlenek a kouzelná skleně-
ná kulička. Vydání první. Praha: Gekko Publishing
House, s.r.o., 2023. 87 stran: ilustrace. Kniha vzpo -
mínek a zamyšlení známého českého spisovate-
le a cestovatele. Svět dětství, fantazie, očekávání,
krutý vstup do dospělosti. Cesta od bouřlivého ob -
dobí cestování, bojů s démonem alkoholu a hle-
dání smyslu bytí až k víře, respektu a pokoře. Tak
by se dal charakterizovat život tohoto nevšední -
ho muže, jak nám jej předává prostřednictvím
svých krátkých úvah. 
ISBN 978-80-908325-0-3 (vázáno).

CHADIMA, Martin, 1970–
Poslední kacíř: román ze středověké Prahy.
Vydání první. Praha: Argo, 2023. 621 stran. Mys-
ticky laděný historický román z husitské Prahy,
který se hlásí k inspiraci slavným románem Um-
berta Eca Jméno růže. Vstupte do husitské Prahy
v letech 1419–1420. Ondřej z Ježova, novic vyhna -
ný z kláštera, a jeho ctihodný přítel Petr z Pelhři -
mova se vydávají na dobrodružnou výpravu za
tajemstvím, jehož kořeny sahají hluboko do mi-
nulosti vyhlazených francouzských kacířů. Jejich
putování středověkou Prahou je provázeno filo -
zofickými disputacemi, ale také zákeřnými nepřá -
teli a tajemnými vraždami, které jsou součástí

apokalyptického běsnění. Tato epická cesta je
prostoupena barvitou spletí středověkých zna-
ků, významů a symbolů, které čtenáře provázejí
až k překvapivému vyústění. 
ISBN 978-80-257-4142-9.

ERNAUX, Annie, 1940–
Paměť dívky. První vydání. Brno: Host, 2023.
157 stran. Autobiografická próza od držitelky No -
belovy ceny za literaturu. Pomocí nesmazatel-
ných obrazů ze své paměti, fotografií a dopisů
psaných v té době přátelům autorka hledá dív-
ku, kterou kdysi byla, v neúprosných návratech
mezi včerejškem a dneškem.
ISBN 978-80-275-1687-2.

PITZORNO, Bianca, 1942–
Sen o šicím stroji. První vydání. Praha: Cosmo-
polis, 2023. 254 stran. Román vypráví příběh chu -
dé švadleny, která sní svůj sen o vlastním šicím
stroji. Dostává se mezi bohaté a mocné lidi a zjiš -
ťuje, jak nepřátelský může tento svět být. 
ISBN 978-80-271-3848-7.

LITERATURA PRO DĚTI A MLÁDEŽ
HORÁČEK, Petr, 1967–
Motýlek... motýl. Vydání první. Praha: Portál,
2023. 24 nečíslovaných stran: barevné ilustrace.
ISBN 978-80-262-2052-7.

LEBEDA, Jan, 1936–
Medulínek a vlaštovička Jůlinka. Vydání první.
Praha: Euromedia Group, 2022. 123 stran: barev -
né ilustrace. ISBN 978-80-242-7837-7.

ZOBAČOVÁ, Hana
Zázrak o Vánocích. Vydání první. Praha: Portál,
2022. 78 stran: barevné ilustrace. Vánoční příběh
chlapce Šimona a jeho sester vypráví o tom, že je
krásné dárky dostávat, ale stejně krásné může být
i dávat. ISBN 978-80-262-1948-4.

RUTOVÁ, Magdalena, 1988–
Já, chobotnice: obrazová kniha o lidském svě-
tě očima moudrého hlavonožce. Vydání první.
Praha: Baobab, 2022. 32 nečíslovaných stran: ba-
revné ilustrace. Hlavní hrdinka, odvážná a zvída -
vá chobotnice, se vypraví z mořských hlubin me zi
lidi. Provází čtenáře lidským světem a společnos -
tí a s humorem komentuje jejich počínání. 
ISBN 978-80-7515-156-8.
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Strašidelná knihovna 2023
Podzimní počasí i krátící se dny přímo vybízejí k nějakému tomu

příjemně strašidelnému rejdění. Letos jsme v pátek 3. listopadu na-
šim dětským čtenářům nabídli místo strašidelného večírku podve -
černí procházku knihovnou plnou pohádkových bytostí a duchů.

Mezi regály mohly děti v doprovodu rodičů (v případě těch men -
ších), nebo v doprovodu kamarádů, potkat hejkala, bílou paní, nebo
třeba draka, případně mohly nakouknout i do pekla. Pro ty oprav-

du nebojácné byla připravena ještě jedna strašidelná stezka, ale na
tu bylo lepší ty nejmenší nebojsy raději nevodit. 

Zájemců bylo mnoho, ale snažili jsme se vše zorganizovat tak, aby
každá skupinka měla strašidla jen pro sebe a mohla si užít příjemné
mrazení v zádech i trochu legrace. Snad se nám to podařilo.

Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří nám pomohli s výzdobou
i s programem, snad ani není třeba dodávat, že bez nich by to ani
nešlo.                                                     L. Hývlová

12/23

Novinky v Městské knihovně Přelouč

Setkání bývalých zaměstnanců 
Tesly Přelouč

Dne 16. 11. 2023 se sešli v Restauraci U Soudku bývalí zaměstnanci Tesly
Přelouč a zavzpomínali na zašlé časy.   Vladimír Kotland
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Přípravy na vánoční koncerty 
a vystoupení v plném proudu

Předvánoční čas se v základní umělecké škole každoročně nese
ve znamení předvánočních koncertů a vystoupení. V Přelouči je
možné navštívit celoškolní Adventní koncert, který tento vzácný čas
pomyslně otevírá. Adventní koncert se koná v pondělí 4. prosince
v Občanské záložně. Vedle něj se můžete těšit na tradiční koncert
školního dechového orchestru (12. 12., Občanská záložna), koncert
pěveckých sborů (kostel sv. Jakuba, 14. 12.) či akce, které se budou
konat v okolních obcích (Chvaletice, Choltice či Rohovládova Bě-
lá). Předvánoční čas uzavře vystoupení pěveckého sboru Rošťák na
náměstí v Přelouči dne 23. 12. při tradičním rozsvícení vánočního
stromu. 

Česká mše vánoční 
ve spolupráci s profesionály

Stejně jako v loňském roce byla i letos ZUŠ úspěšná v dotačním
řízení „Podpora projektů kreativního učení“ v rámci Národního plá -
nu obnovy Ministerstva kultury. Principem projektu je propojení
hu debních profesionálů z filharmonií s žáky hudebního oboru. Bě-
hem listopadu měli naši žáci možnost čerpat zkušenosti od peda-
gogů konzervatoře Pardubice a dlouholetých členů filharmonie
houslisty Jiřího Kuchválka a violisty Miloslava Nečesaného a hous-
listky Komorní filharmonie Pardubice Lenky Krytinářové Uhlíkové.
Společně s dalšími lektory se pak všichni sejdou na provedení České
mše vánoční J. J. Ryby v Občanské záložně ve čtvrtek 21. prosin -

ce. Projekt má obrovský přínos pro naše žáky a těšíme se i na jeho
jarní pokračování! 

Festival svobody 2023 v Pardubicích 
zahájily žákyně ZUŠ

V pátek 17. listopadu se ve Společenském sále pardubické rad-
nice za doprovodu Českého akademického orchestru představily
v sólových výstupech žákyně ZUŠ Přelouč houslistka Anna Ma-
rečková (ze třídy L. Benešové) a trombonistka Martina Junková (ze
třídy M. Chmelaře). Obě děvčata si počínala více než profesionálně
a sklidila dlouho trvající ovace zaplněného sálu.

Houslistka Anna Marečková

Trombonistka Martina Junková

Mgr. Ing. Jaroslav Šlais
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ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA PŘELOUČ
PŘELOUČÁCI 

Jubilanti říjen
Vlasta Vančurová 93 let
Ladislav Černý 89 let
Irena Fílová 86 let
Jiřina Fořtová 85 let
Jitka Součková 85 let
Bohumíra Vicenová 80 let

Zlatá svatba
Alena a Jan Matoušovi 27. 10.

Jubilanti listopad
Ludmila Kohoutková 95 let
Jarmila Pokorná 92 let

Jana Davidová 91 let
Libuše Neubauerová 91 let
Josef Ruml 88 let
Ivan Koštial 88 let
Zdeňka Bezděková 86 let
Jarmila Trbušková 86 let
Jan Kašpar 80 let
Marta Slavíková 80 let
Marie Homolová 80 let
Marie Káňová 75 let
Eva Rudolfová 75 let
Bohumil Krejdl 75 let

Zlatá svatba
Hana a Zdeněk Luknišovi 3. 11.
Hana a Vlastimil Syrovcovi 10. 11.

Vzpomínka
Dne 19. 11. 2023 by oslavila 

naše milovaná maminka 
paní Irena MORAVCOVÁ 

své 83. narozeniny. 

Bohužel zároveň 23. 1. 2024 
uplynou 3 smutné roky, 
co nás navždy opustila. 

S láskou vzpomíná rodina Moravcova,
Švecova, Hlaváčkova 

Vzpomínka
Dne 24. 11. 2023 to jsou 3 roky, 

co nás opustil 
manžel, tatínek, dědeček a pradědeček

pan Josef FEJL. 

Tichou vzpomínku na vše, 
co jsi pro nás udělal s láskou 

a měl nás rád. Nikdy nezapomeneme. 

Zarmoucená rodina. 

Vzpomínka
Dne 3. 12. 2023 uplyne 10 let 

od úmrtí 
pana Oldřicha ČERNOHLÁVKA. 

Vzpomíná dcera Ivana, 
syn Oldřich s manželkou 
a vnuk Martin s rodinou. 

Zlatá svatba
Dne 27. října 2023 

oslavili 
manželé 

Alena a Jan 
MATOUŠOVI 

50 let 
společného života. 

Srdečně gratulujeme 
a přejeme 

hodně zdraví, 
lásky a pohody.

SPOZ Přelouč

Zlatá svatba
Manželé 

Hana a Vlastimil 
SYROVCOVI 

oslavili 
10. listopadu 2023 

zlatou svatbu. 

Do dalších 
společných let 

přejeme 
hodně lásky, 

spokojenosti a zdraví. 

SPOZ Přelouč
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Halloween 
ve škole

Ve středu 25. 10. večer se na školní za-
hradě v Kladenské ulici rozzářily svíčky a ze
všech koutů vylezla strašidla. Když děti
zvládly projít strašidelnou stezku, dostaly
osvědčení a sladkou odměnu od krásné ča -
rodějnice. V následujícím týdnu se škola za -
plnila řadou nápaditých kostýmů v podání
nejen dětí, ale i dospělých.

Ochrana člověka 
za mimořádných událostí

Dne 19. 10. proběhl na II. stupni celodenní projekt k ochraně obyva-
telstva. Žáci měli příležitost dozvědět se něco o tématech, jako je např. zdra-
vověda, bezpečnost na silnicích, přežití v přírodě, ukázka vojenské techniky
a zásah hasičů při autonehodě. Vše bylo doplněno praktickými ukázkami,
za což velmi děkujeme zástupcům armády v rámci projektu POKOS, Ha-
sičskému záchrannému sboru Pardubice, panu Pemlovi z autoškoly Přelouč
a panu Hrdému z DDM Přelouč.

Jr. NBA League
16. října se naši baskeťáci z 4.–6. tříd vydali do Týniště nad Orlicí, kde

se odehrála první část dalšího kola basketbalového turnaje Jr. NBA League,
do kterého jsme postoupili ze základního červnového kola. Z celkového
počtu pěti škol jsme skončili na třetím místě. Dvě školy jsme porazili, ale
na pardubické jsme nestačili. 

1. listopadu jsme druhou část hracího kola pořádali v Přelouči, kde jsme
byli oslabení o dva šikovné hráče. Do dalšího kola jsme již nepostoupili, ale
zůstaly nám parádní dresy a sportovní zážitky.

Na jaře se přihlásíme do dalšího ročníku a jsme odhodláni se dostat ještě
dál než letos.

Na fotografii:
První řada zleva: Patrik Synek, Kristýna Boháčová, Michael Adamec, Jan

Vodička, Matěj Synek
Druhá řada zleva: Radek Suchý, Filip Bydžovský, Lukáš Reichman, Marek

Bechynský, Anna Horáčková, Andrea Šolcová, p. uč. Pavlína Soldánová

Sběr papíru
Ve dnech 31. 10. – 2. 11. se uskutečnil sběr papíru. Podařilo se vybrat

14 280 kg. Nejlepší sběrači si zaslouží být jmenováni. 
1. stupeň:   Richard Verunáč, 4. B         (764 kg)
                      Johana Nováková, 1. C       (415 kg)
                      Michal Kačírek, 2. B            (270 kg)
2. stupeň:   Matěj Sviták, 8. B                (200 kg) 
                      Aneta Vernerová, 6. C        (200 kg)
                      František Minařík, 6. B       (194 kg)

Technohrátky
V rámci projektu Technohrátky navštívilo 16 žáků z druhého stupně

SOU zemědělské Chvaletice. Formou praktických činností se seznámili
s obory: strojní mechanik, opravář zemědělských strojů, mechanizace a služ -
by. Svou zručnost si vyzkoušeli při kování špice, vrtání děr na rozměr, jízdě
trenažérem na čas nebo přezouvání pneumatik u auta. Ve vědomostní
soutěži „Hej Ty, víš to?“ získali naši žáci, v konkurenci dalších 8 škol, první
místo a odvezli si spoustu zážitků i sladkou odměnu v podobě dortu.

K. Půlpánová

ZÁKLADNÍ ŠKOLA SMETANOVA UL.
Halloweenské odpoledne 

ve školní družině
Na poslední říjnovou středu se děti ze školní

družiny nemohly dočkat. Čekalo je totiž „Hallo-
weenské odpoledne“ nejdříve ve třídách s mnoha
dobrotami a poté společné na školním dvoře. Pro
děti bylo připraveno 9 stanovišť, kde plnily úkoly
s halloweenskou tematikou a pak si mohly vybrat
drobnou odměnu ze stolu odměn, na který do-
hlíželo několik hadů a pavouků. A jaká stanoviště
byla připravena?

Hrad duchů – kde děti musely pomocí dechu
dostat rozuteklé duchy zpátky na strašidelný hrad.

Dýňový kompot – zde děti musely zapojit
logické myšlení i představivost a kousky dýní slo-
žit do jednoho celku.

Pavouci – procvičení hodu na cíl – hod pa-
voukem do pavučiny.

Dýňový slalom – zde děti prokazovaly celko-
vou obratnost. Pomocí hokejky a míčku musely
projít slalomem a vstřelit gól do dýňové branky.

Siláci – je potřeba odnést dýně z pole – vyty-
čená trasa, skoky snožmo s basketbalovým mí-
čem a zdolání celé trasy.

Malované dýně – skládání podzimních obráz-
ků s motivem dýní.

Sklizeň – sklízíme dýně z pole do sklepa – roz-
voj jemné motoriky – přenášení malinkých dýní
na hřbetu ruky mezi záhonky.

Rozkutálené dýně – dýně se rozkutálely a je tře -
ba je pochytat – namotávání dýní na provázku.

Kaštánková škola – děti si tahaly písmenko
z klobouku a pomocí kaštanů ho skládaly.

Celé odpoledne se moc vydařilo, nechyběly
krásné kostýmy a dokonce nám zprvu pošmourný
podzimní den ukázal i pár slunečních paprsků. 

Veliké poděkování patří rodičům za zaslané
dobroty, muffiny, upečený čokoládový perník, li-
necké dýně a strašidelné linecké prsty, za párečky
v těstíčku a sladkosti. Vše bylo výborné a děti si
moc pochutnaly.

Veliké poděkování patří také moc šikovným
slečnám u jednotlivých stanovišť – Emilce Zem-
kové, Kamilce Tlapákové, Nikolce Pilňáčkové, Te-
rezce Elisové, Elišce Bohačíkové, Káje Křížkové,
Lence Látové, Báře Kotyzové a Terezce Veselé.

Přespolní běh
V úterý 31. 10. uspořádala naše škola závod

v přespolním běhu v délce 3 km. Na start se posta-
vilo celkem 41 žáků ze tříd 2. stupně. Každý z účast -
níků obdržel orientační mapku závodu a startovní
číslo. Po krátkém rozcvičení se závodníci posta-
vili na start a po startovním povelu vyběhli na
trasu závodu. Do cíle dobíhali pěkně zabláce-

ní, ale s dobrým pocitem. No a jak to dopadlo?
Nej lepší čas za 6. ročníky uběhl Josef Černov-
ský (15:20), za 7. ročníky Eliáš Zeman (13:01), za
8. ročníky Magdalena Froschová (13:02) a za
9. ročníky Štěpán Dušek, Ondra Dostál a Štěpán
Balý s totožným časem (13:00).

Radost na třetí
Když máte třídu plnou začínajících puberťáků,

kteří si ještě nevědí rady sami se sebou, je třeba je
zaměstnat. Únorový masopustní průvod se líbil
dětem na prvním stupni, naši třídu pěkně stmelil.
Slovo dalo slovo, rychlá akce, rychlý nápad. Už jsme
zase o rok starší, posuneme laťku a vymyslíme
představení, které bychom mohli předvést nejen
ve škole, ale i za branami naší školy. Ale kam, aby
to mělo nějaký smysl? Komu uděláme skutečně
největší radost? Volba padla na Domov u fontá-
ny v Přelouči, což je domov pro seniory, kde babič-
ky a dědečkové nadšeně vítají připravené akti-
vity dětí, které zpestří jejich život a přinesou
tro chu radosti do pochmurných podzimních dní.

Přípravu jsme rozhodně nehodlali podcenit.
Naopak – děti chtěly předvést, co všechno umí
prá vě lidem, kteří si zaslouží úctu a lásku. Zatímco
paní učitelka s paní asistentkou připravovaly texty
básniček, děti plánovaly kostýmy a co všechno
musí připravit a vytvořit, aby představení bylo co
nejhezčí. Děti si rozdělily 11 básniček, přičemž
první a poslední říkali všichni společně. Během
pravidelného nácviku bylo vidět, že děti se bás-
ničky doma učí a každým dnem se zlepšovaly. Zá-
roveň se začaly dávat dohromady rekvizity, kostý-
my a dekorace.

Než nadešel den D, čekal děti ještě jeden vel-
ký den, kterým bylo pondělí 13. 11. Čtvrtou vy -
učova cí hodinu navštívila celá 5. B. jednotlivé
třídy na prvním stupni, kde děti předvedly asi
6minutové představení. Během tohoto dne si vy -
zkoušely i svo ji kreativitu a ukázaly, že jsou při-
způsobivé. Každá třída totiž měla jinou velikost,
přicházelo se z jiné strany a v každé třídě byly jiné
podmínky. Děti to výborně zvládly, ačkoliv na
nich byla na konci znát únava.

Dne 14. 11. nastal den D. Navzdory předcho-
zím častým onemocněním chyběly pouze dvě dě-

ti, které spolužáci dokázali zastoupit, protože už
téměř všechny děti uměly básničky i ostatních dě-
tí. Bylo sychravé podzimní počasí, ale děti šly zve-
sela směrem k DUF a nenechaly si počasím zkazit
dobrou náladu. Na začátku paní referentka Da-
niela Stráníková sdělila dětem, že v současné do -
bě je v DUF 155 klientů, kteří zde jsou proto, že
se vzhledem ke svému zdravotnímu stavu a věku
o sebe nemohou postarat. Děti vystupovaly na
3 podlažích, přičemž na každém bylo jiné obe-
censtvo a také jinak velký prostor.

Obyvatelé domova odměnili děti potleskem
a paní Stráníková jim rozdala také drobné slad-
kosti jako poděkování. U některých seniorů bylo
vidět velké dojetí a ukápla nejedna slza. Ve třetím
podlaží se obyvatelé domova chtěli s dětmi vy-
fotit. Při odchodu senioři dětem radostně mávali.
Ačkoliv se děti těšily, až bude po vystoupení, ces -
tou z DUF do školy už plánovaly, jaké další vystou-
pení by mohly předvést. Snad si na návštěvu 5. B
budou s láskou vzpomínat nejen děti, ale také
obyvatelé DUF.

Radost pro babičky a dědečky, děti radost ná -
sobí a za nás radost na třetí, že 5. B se neztratí!

Práce žáků 9. roč. –
Den vzniku samostatného 

československého státu

Hmyzí domečky
Děti ze 3. A naplnily hmyzí domečky. 
Za výrobu děkujeme panu J. Malíkovi.

Praktická příprava 
na zařizování vlastní domácnosti

ZÁKLADNÍ ŠKOLA PŘELOUČ, MASARYKOVO NÁMĚSTÍ 45
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Pozvánka na Vánoční jarmark 2023
Vážení přátelé,

srdečně Vás zveme na
Vánoční jarmark, který
si pro Vás připravili stu-
denti naší školy. Budeme
se na Vás těšit 19. pro sin -
ce 2023 od 15:00 v tě -
lo cvičně školy na adre -
se Obránců míru 1025.
Pojď me se společně naladit na nastávající vánoční čas. 

Technohrátky na naší škole
Úspěšně jsme dokončili projekt Technohrátky na naší střední

škole! Společně s dalšími deseti školami z Pardubického kraje jsme
přivítali 137 nadšených žáků základních škol. Hlavním cílem bylo
podpořit technické profese a řemesla a zvýšit tím zájem o ně mezi
mladými. Na šesti stanovištích si žáci vyzkoušeli různé aktivity spo-
jené s prací grafika a fotografa. Velký dík patří všem zúčastněným za
skvělou atmosféru plnou kreativity a objevování nových dovedností.

Soutěž „Hledáme mladého grafika“ 
Výtvarná soutěž pro základní školy s názvem "Hledáme mladé-

ho grafika a fotografa" se chýlí ke svému závěru. Nezapomeňte, že
slavnostní vyhlášení vítězů se uskuteční v lednu. Sledujte náš web,
kde brzy zveřejníme konkrétní datum události.

Ples k 70. výročí gymnázia v Přelouči
Letošní svátek svatého Martina byl opravdu výjimečný! V pře-

loučské Záložně se společně sešli učitelé, přátelé školy a široká ve-
řejnost, aby společně oslavili 70 let od založení gymnázia v Přelouči.
O tom, že to byl večer vskutku slavnostní, svědčí nejen krásné a ele-
gantní róby dam, účast široké veřejnosti, ale i výborný doprovodný
program, který opanovalo předtančení našich pedagogů. Součástí
programu bylo i šerpování starších kolegů z učitelského sboru, kteří
gymnáziu popřáli hodně štěstí v jeho rozvoji a cestu správným smě-
rem. Co více si pro naši školu přát. 

Texty a fotografie: V. Mroviecová

GYMNÁZIUM A GRAFICKÁ STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA PŘELOUČ

Den otevřených dveří 12. ledna 2024 
od 14 do 18 hodin

S radostí vás zveme na Den otevřených dveří, který se usku-
teční dne 12. ledna 2024 od 14:00 do 18:00. Přijďte s námi
prozkoumat naše školní prostory, setkat se s našimi učiteli
a studenty a získat podrobný přehled o vzdělávacích progra-
mech, které nabízíme.

Adresy: 
•     Pro grafické obory a obor fotograf: Jaselská 1507, Přelouč
•     Pro obor gymnázium: Obránců míru 1025, Přelouč
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Trh práce 
na Přeloučsku

Krajská pobočka v Pardubicích,
kontaktní pracoviště Přelouč

Úřad práce ČR evidoval k 31. 10. 2023 celkem 260 641 uchazečů
o zaměstnání (UoZ). Podíl nezaměstnaných osob ke konci října či-
nil 3,5 %. Stále platí, že v mezinárodním srovnání patří nezaměstna-
nost v ČR mezi nejnižší v rámci celé Evropské unie. Podle posledních
dostupných dat EUROSTATU (za září) dosáhla 2,7 % a byla tak třetí nej-
nižší (průměr EU 5,9 %).

Informace o nezaměstnanosti – 
Pardubický kraj – říjen 2023

K 31. 10. 2023 evidoval Úřad práce ČR (ÚP ČR), Krajská pobočka
v Pardubicích, celkem 9 781 UoZ. Podíl nezaměstnaných klesl na 2,7 %.
Během října podalo žádost o zprostředkování zaměstnání a zavedení
do evidence ÚP ČR v rámci Pardubického kraje 1772 osob. Naopak
z evidence odešlo 1890 osob. Kraj evidoval k 31. 10. 2023 celkem
14208 volných pracovních míst. Na jedno volné pracovní místo připa -
dalo v průměru 0,7 uchazeče. Z celkového počtu volných pracovních
míst bylo 2 551 míst bez příznaku „pro cizince“. Na dalších 11 657 po -
zic pak mohli zaměstnavatelé přijímat také pracovníky ze zahrani čí.
19 % všech volných míst tvoří poptávka po pomocných a nekvalifi-
kovaných pracovnících, zejména ve stavebnictví, výrobě a dále po -
ptávka po pracovnících pro úklidové práce. I tento podíl se však liší dle
okresů. Zatímco v Pardubicích dosahuje díky místům cíleným na za-
hraniční pracovníky 26 %, v Ústí nad Orlicí pouze 7,7 %. 14,4 % míst je
určeno pro montážní dělníky, 8,2 % pro kvalifikované řemeslníky ve
stavebnictví a dalších 8,1 % pro pomocné dělníky v oblasti těžby a sta-
vebnictví, 6,6 % pro svářeče a 5,5 % pro řidiče nákladních automobilů,
autobusů a tramvají. Pro výraznou většinu míst platí, že zaměstnavatel
akceptuje základní vzdělání, ačkoli se nemusí jednat pouze o pomoc-
né profese. Zaměstnavatelé na dělnických pozicích upřednostňují pra-
xi, schopnost se učit novým věcem, zručnost, odpovědnost, většinou
je však vyučení v jakémkoli, zejména technickém oboru, výraznou vý-
hodou. Obtížné je obsadit místa fyzicky náročná, ve vícesměnném pro-
vozu, zahrnujícím i noční směny, překážkou je také neexistence vyho-
vující veřejné dopravy.

Informace o nezaměstnanosti – 
okres Pardubice – říjen 2023

K 31. 10. 2023 bylo evidováno 3 324 osob. Podíl nezaměstnaných
osob na obyvatelstvu klesl na hodnotu 2,7 %. Na poptávkové straně
trhu práce bylo k 31. 10. 2023 evidováno celkem 6 256 volných pra-
covních míst. Z celkového počtu volných pracovních míst bylo pouze
519 bez příznaku „pro cizince“. Na dalších 5737 pozic pak mohli za-
městnavatelé přijímat také pracovníky ze zahraničí. Na jedno volné
místo připadalo v průměru 0,5 uchazeče. 

Vybrané obce region Přeloučsko – 
Údaj o počtu nezaměstnaných v obcích

je získán ze statistiky obcí (GIS0) z IS Okpráce

Nejvyšší nezaměstnanost za měsíc říjen 2023 byla v obcích re-
gionu Přeloučsko:
Jedousov 7,8 % (8), Labské Chrčice 6,4 % (11), Újezd u Přelouče 5,9 % (8),
Holotín 4,7 % (2), Chvaletice 4,6 % (93), Zdechovice 4,4 % (24),
Hlavečník 4,4 % (7), Turkovice 4,3 % (8), Sopřeč 4,2 % (8), Lipoltice
4,1 % (11).

Sledujte průběžně informace na: www.uradprace.cz. Zde najdete
informace ohledně aktuálních úředních hodin, formuláře, kontakty
a další informace.

Kontakty: 
     vedoucí 950 144 407 (email: martina.malinska@uradprace.cz), 
     zaměstnanost 950 144 081, 
     nepojistné sociální dávky (SSP,HmN, PnP+OZP) 950 144 092

„Zpráva z podkladů ÚP“.

název
Uchazeči o zaměstnání

(UoZ) celkem
Podíl nezam. 

na obyvatelstvu v %

Přelouč 251 3,9

Chvaletice 93 4,6

Břehy 18 2,4

Choltice 14 1,8

Podzimní radovánky u nás začaly výletem do
lesa. Autobus nás dovezl do Zdechovic a my se
vydali na lesní stezku se skřítkem Zdechováčkem.

Poznávali jsme les a učili se pomocí skřítkových
úkolů vše potřebné, aby z nás byli dobří ochránci
přírody. Dorazili jsme až k Obřím postelím, kde
nás čekal i malý poklad.

Dalším zážitkem byla oblíbená návštěva Dý-
ňového světa na statku u Pitrů. Jako vždy si děti
užily rozmanité vysoké pyramidy, labyrinty, pro-

lézačky a hlavně pestrobarevné dýně roztodiv-
ných tvarů. Mimo jiné na nás čekali i roztomilí
zví řecí kamarádi. Opět moc děkujeme manže-

lům Pitrovým za krásné dopoledne na jejich ma-
lebném statku.

Přijelo k nám i divadlo Koloběžka se svoji po-
hádkou ,,Co malí medvědi o podzimu nevědí“.
Samozřejmě jsme pouštěli draky, brodili se v listí,
uklízeli školkové zahrady a užívali si krásy pod-
zimní přírody.

Nemysleli jsme jen na svoji zábavu, ale i na
ostatní děti, které to nemají v životě snadné. Za-
pojily jsme se s našimi dětmi do charitativní akce
pro organizaci „Děti v akci“. Vyrobily jsme kera-

mické ozdobičky na stromeček, které se budou
prodávat v kavárnách a obchodech spadajících
pod chráněné dílny. Výtěžek se použije na splnění
vánočních přání dětí z dětských domovů. Doufá -
me, že se nám podaří splnit těch přání co nejvíce.

H. Vtípilová

Roverská podzimní výprava 
Roveři nelenili ani o podzimních prázdninách,

využili hezkého počasí a vypravili se do Bystřice
nad Pernštejnem. Hned první večer byli uvězněni
u hraběte Drákuly a museli se společnými silami
dostat pryč. Zvládli to a mohli se přenést do dal-
ších dnů, ve kterých se věnovali událostem 28. říj -
na. Během sportovních a vědomostních aktivit
mohli získávat informace, které následně využili
v noční hře. Během ní si vyzkoušeli tajné předá -

vání zpráv, tisk mincí či založení státu. Ovšem
osla vy státního svátku nebylo to jediné, co je
provázelo. Zkoumali původ názvů ulic, vytvářeli
si svůj projekt, hledali kamínek či se zúčastnili
soutěže Chcete být milionářem? O zábavu tedy
nebyla nouze a akce se náramně vydařila.

Eliška Stárková (Světýl)

Střediskový sněm 
Po 4 letech došlo ke změně složení středisko-

vé rady. Děkujeme těm, co v tomto období věno-
vali svou energii chodu střediska a vítáme nové
členy rady. Těšíme se, co nám následující 3 roky
přinesou! Věříme, že s takovou partou, která se
sešla dnes, to bude zábava nejen pro nás, ale
i všech ny členy oddílů.

Klárka Sotonová a Klárka Pittnerová

Středisková akce 
pro oddílové rady

Strávili jsme společný listopadový víkend v na -
ší přeloučské klubovně, abychom vyladili oddí-
lové rady, přizvali nové rádce a něco nového se
naučili. Bylo to pár dní plných zábavy spojené
s učením se tím, že jsme něčeho součástí a zkou -
šíme si to. Budoucí rádci a čerství dospělí nováč-
ci tak měli příležitost nakouknout pod pokličku
fungování jednotlivých oddílů a porovnat, jak to
chodí jinde. Doufáme, že jim akce otevřela dveře
do skautského vzdělávání a obecně do aktivního
spokojeného vedení v oddílech. A protože to by-
lo moc fajn, budeme se těšit zase za rok!

                                   Klárka Pittnerová 
                                   a Nikol Elisová (Trojka)

Klub Šikulka
Zájmový kroužek zaměřený na přípravu před -

školáků do školních lavic. Děti se učí pracovat
s růz nými materiály, vyrábí a tvoří dárkové před -
měty. Hlavním cílem je zapojit děti do společ-
ných aktivit a naučit je komunikovat ve skupině.
Scházíme se každé pondělí od 16 hod. v DDM,
lektorkou je Barbora Hrdá.

Moderní tance I. 
Velice nás těší neutuchající zájem o oba krouž -

ky moderních tanců. Moderní tance I. jsou urče-
ny pro děti od 2. do 5. tř., Moderní tance II. pro
mladé slečny od 6. do 9. tř. Scházíme se každé
úterý v tělocvičně GYGRu od 16.00 do 17.30 a od
17.30 do 19.00. Lektory jsou Kateřina Nechvílová
a Dominik Málek. 

Paličkování
DDM nabízí aktivity prakticky pro všechny

věkové skupiny od 2 let, horní věková hranice je
neomezena. Proto nás velice těší i zájem o kurzy
dospělých. Kurz paličkování se schází jednou za
14 dní v úterky od 17 do 19 hod. v DDM. Lektor-
kou je Jana Homolová.

Krásné prožití svátků vánočních 
a hodně pohody do roku 2024
přejí pracovníci DDM Přelouč.

Podzim v MŠ Kladenská

Dům dětí a mládeže Přelouč
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na objednávce v ČR, ne v Číně. Současný koled-
níci se můžou aktuálně zapojit do soutěže o ná-
vrh na potisk šátku pro TKS 2025. 

Slavnostní zakončení sbírky Tříkrálový kon-
cert žáků ZUŠ Přelouč v neděli 14. ledna 2024
od 15 hodin v kostele sv. Jakuba v Přelouči.

Díky vám byl loňský výtěžek opět rekordní
509 960 Kč! Ze sbírky jsme spolufinancovali ně-
které naše činnosti, které není možné hradit z do -

tací, například nákup potravin, část nákladů na
výlety s dětmi. Doplnili jsme vybavení Jakub klu-
bu a šetříme na plánovanou rekonstrukci klubov -
ny. Z výtěžku hradíme náklady na nájem a topení
charitního šatníku a skladu materiální pomoci.
Pro sklad nakupujeme z výtěžku trvanlivé potra-
viny v mimořádné situaci. Pro pěstouny a rodiny
s dětmi z výtěžku spolufinancujeme vánoční a ve -
likonoční setkání a tvoření, a také náklady Dob-
rovolnického centra. Výtěžek TKS nám pomohl
dofinancovat nákup služebního auta, na který
jsme získali dotaci z Pardubického kraje ve vý-
ši 70 % (150 000 Kč). Na společné projekty všech
20 Charit Královéhradecké diecéze přispíváme
z výtěžku ve výši 5% na pomoc v zahraničí v rám -
ci projektu Adopce na dálku v Indii a také má-
me společný fond pro mimořádné situace v na-
šem regionu, kam přispíváme 3%. Do půjčovny
kompenzačních pomůcek ještě nákup plánujeme. 

Záměr využití výtěžku TKS 2024 je obdobný,
přibyla nám tam ještě nová služba Pampeliška,
jejíž rozjezd byl let podpořený taky z výtěžku
Tříkrálové sbírky. A už taky přináší radost. ☺

Děkujeme všem, kdo se do organizování kole -
dování zapojí, všem dětem, studentům, dobrovol -
níkům i dárcům. Ať všechny provází Boží požeh-
nání…                                       + K + M + B 2024

PODĚKOVÁNÍ VŠEM 
DÁRCŮM, PODPOROVATELŮM

A DONÁTORŮM
Děkujeme všem našim dárcům, podporovate -

lům a donátorům, bez kterých bychom nemohli
fungovat. Žádná z našich služeb není výdělečná,
proto si vážíme jakékoliv podpory. Nejvýznam-
nější částku představuje dotace Pardubického kra-
je, která pokryje mzdové náklady a velkou část pro-
vozních nákladů. Dále je pak pro nás nezbytná
a důležitá dotace Města Přelouče, Ministerstva
vnitra, Úřadu práce. Děkujeme dárcům i firmám,
kteří nám poskytují finanční prostředky i materiál -
 ní pomoc, kterou poskytujeme dále lidem v nou-
zi. Během roku to bylo i několik nadací… A kon-
krétně patří velký dík vedení a pracovníkům firmy
Novanta, kteří nám vícekrát během roku přišli
pomoci do Jakub klubu. Do naší činnosti je zapo-
jeno hodně spolupracujících organizací – sociál -
ní odbor Města Přelouč, včetně OSPOD, základní
školy, gymnázium, Úřad práce a další, bez nichž
by naše činnost neměla potřebný přínos. A k to-
mu naši obětaví a laskaví dobrovolníci ☺

Všem vám děkujeme a přejeme vánoční
svátky plné tiché radosti a světla a požehna-
ný nový rok 2024. 

Zdenka Kumstýřová, ředitelka

PROSINEC 
V JAKUB KLUBU

Listopad nesl téma: Tohle musí vědět každý,
aneb vím to i já? Zaměřili jsme se na informace,
které by měl vědět každý člověk nebo občan Čes -
ké republiky ale také na to, co by měl vědět každý
o sobě a své rodině. Zjistili jsme u našich dětí, že
v těchto oblastech mají výrazné rezervy. Je až ne-
uvěřitelné, že dítě školou povinné neví, kdy se na-
rodilo nebo jaké je právě roční období. Bohužel
i taková je skutečnost. Děti se informace učily jed-
notlivě i skupinově a individuálně dle svého věku.
Zaměřili jsme se také na zdravý životní styl, péči
o sebe a všeobecně na všechno, co by měl vědět

každý člověk. Děti se tímto
připravují na samostatný
a zodpovědný život. Již v lis -
topadu jsme se věnovali pří -
pravám na Vánoce, na kte-
ré se všichni těšíme, a děti

obzvlášť. Na pečení cukroví, tvoření vánočních
dekorací a ozdobiček, ale také i na úklid. To vše
bylo naší náplní. ☺

V prosinci si se všemi dětmi užijeme předvá-
noční pohodu. Zavítá k nám Mikuláš s družinou,
aby děti odměnil. Téma měsíce bude zaměřeno
na sváteční čas, zvyky a tradice. Vánoce jsou svát -
ky, kdy bychom měly trávit čas s těmi, které má-
me rádi. V tuto dobu se otevírají i bolestné rány,
kdy milovaná osoba nemůže být společně u vá-
nočního stromečku. Zajímavé budou pro někte-
ré děti, které jsou jiné národnosti, naše tradice
a třeba i ony nám poví o jejich tradicích a zvycích,
čímž nás obohatí o nové znalosti. Těšíme se také
na vánoční besídku, která je v klubu velmi pří-
jemnou akcí. Společně si povídáme, jíme vánoč-
ní cuk roví, rozkrajujeme jablíčko, zpíváme koledy
a roz balujeme dárečky. Děkujeme pracovníkům
firmy Novanta, kteří nám přijdou s přípravou
akce pomoci. 

A protože další číslo Roštu budete držet v ruce
až v lednu, tak Vám chceme popřát krásné Váno-
ce v kruhu svých blízkých a alespoň jeden dárek,
ať je jakýkoli, který udělá radost a vykouzlí úsměv.

Mirka Škávová, vedoucí

PODPORA 
PRO PĚSTOUNY

Milí čtenáři,
konec roku je před námi a my jsme se rozhodli ho
tradičně zakončit vánočním setkáním s pěs-
tounskými rodinami. Na něm budeme mít pro
děti připraveno tematické tvoření a sportovní
aktivity. Pěstouni se budou moci těšit na drobné
pohoštění, popovídání si s ostatními a v nepo-
slední řadě prohlídku fotografií z našich akcí, kte -
ré jsme během roku uspořádali. 

Rok 2023 byl pro nás jedna velká jízda. V bře-
znu jsme oslavili 10 let od založení služby. Během
léta jsme uspořádali několik výletů a zážitkový
pobyt. V září jsme se zapojili do pořádání Dne
pro rodinu, který organizoval Pardubický kraj
a při jali jsme do týmu novou pracovnici. I přesto,
že je rok 2023 náročný, snažíme se v pěstounských
rodinách rozdávat úsměvy a být jim oporou v pří -
padě, kdy nás potřebují. 

Přejeme Vám všem hodně štěstí a zdraví do
roku 2024. 

Pavlína Křepská, vedoucí

DOBROCENTRUM 
PŘELOUČ

V listopadu má svátek náš patron sv. Martin
a tak jsme se sešli na svatomartinském setkání
v Galerii a Vinotéce Kotýnek. S poděkováním
všem našim dobrovolníkům za celý rok. Po setká -
ní se konala mše svatá v kostele sv. Jakuba za všech -
ny dobrovolníky. Během roku 2023 bylo aktiv-
ních 23 dobrovolníků, z toho 11 nových. Dalších
10 bývalých dobrovolníků je „v záloze“. Dě-
kujeme a rádi přivítáme nové v novém roce! 

Zdenka Kumstýřová, koordinátorka 

TŘÍKRÁLOVÁ
SBÍRKA 2024

Blíží se nám konec roku a opět nás čeká Tří -
krá lová sbírka 2024, jejíž přípravy jsou v plném
proudu. V tento čas vyrážíme na obecní úřady
a jednáme se starosty obcí, koordinátory, dobro-
volníky a také školami, které nám pomáhají hle-
dat koledníky. Těch bude opět jako loni přibližně
150 jen v Přelouči, dalších minimálně 150 na ob-
cích. Také nám budou pomáhat studenti gym-
názia, kteří budou dělat doprovod malým ko-
ledníkům. 

Koledovat budeme 4. 1. – 7. 1. 2024. Ko led -
ní ci nejprve zavítají k betlému do kostela sv. Ja-
kuba, kde dostanou požehnání a poté vyrazí do
ulic rozdávat radost. V těchto čtyřech dnech po -
tkáte Tři krále kromě Přelouče v dalších 50 obcích.

Možnost přispět do pokladničky budete mít,
když potkáte v ulicích Tři krále, nebo do static-
kých pokladniček, které se objeví na veřejných
místech v Přelouči. Aktuální seznam zve řejníme
na našich webových stránkách a na plakátech.
Přispět bude také možné on-line koledou for-
mou virtuální pokladničky. Ta je již celostátně
spuštěna na ww.trikralovasbirka.cz. Zadá-
ním PSČ určíte, do které Charity bude Váš dar
pře směrován. Nově budete moci přispět přes
QR kód, který bude na každé pokladničce,
pokud nenosíte hotovost. 

Dárek pro koledníky bude letos šátek, který
speciálně pro Tříkrálovou sbírku šila firma z Po-
ličky. Ředitelé Charit naší diecéze se domluvili

KLUB AKTIVNÍ SENIOR
(KLAS)

Zprávy z Klasu
Se začátkem listopadu končí i naše výletová-

ní. Poslední naplánovaná akce nevyšla podle na-
šich představ. Mířili jsme do Brandýsa nad Orli-
cí, kde jsme měli shlédnout síň věnovanou Janu
Ámosu Komenském ddtaké památník za řekou,
případně i hrad. Poté jsme si chtěli pěšky podél
trati a řeky vrátit do Chocně. Naše plány překa-
zila nečekaná událost na trati a ta způsobila vel-
ké zpoždění vlaků. Rozhodli jsme se proto vy-
užít autobusové linky do Bohdanče a prošli jsme
pěšky Gočárovu naučnou stezku se čtyřmi ob-
jekty, které tento architekt projektoval. Kromě
těchto staveb nabízí cesta Bohdančí i další zají-
mavosti. Na 31. říjen nám přálo počasí a všech
téměř dvacet účastníků se vracelo domů spo-
kojených.

Další naše setkání už budou probíhat téměř
až do jara tzv. pod střechou. To první se konalo
už 14. 11. Sešli jsme se v zasedacím sále MÚ a na-
še členka nám promítala obrázky a vyprávěla 
o indické svatbě svého syna. Po promítnutí a vy-
právění odpovídala na spoustu otázek. 32 na-
šich členů odcházelo s nevšedním zážitkem. 

Na dalších dvou schůzkách se budeme vě-
novat tvoření adventních dekorací a vánočních
přání. Kubátovi

INFORMACE CHARITY PŘELOUČ
Masarykovo nám. 48, Přelouč, tel. 731 402 371, www.prelouc.charita.cz, charita.prelouc@gmail.com
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OKÉNKO Z DOMOVA U FONTÁNY

Bohoslužby 
o vánočních svátcích

23. 12.     18:00    mše svatá v Přelouči 
24. 12.     21:00    mše svatá ve Zdechovicích; 

    24:00    mše svatá v Přelouči 
25. 12.       8:00   mše svatá v Lipolticích; 

    10:00   mše svatá v Přelouči 
26. 12.     10:00   mše svatá v Přelouči 
27. 12.     18:00   mše svatá v Přelouči 
28. 12.     15:00   mše svatá v Řečanech nad Labem 
29. 12.     18:00   mše svatá v Přelouči 
30. 12.     17:00   mše svatá v Zdechovicích 
31. 12.       8:00   mše svatá v Turkovicích u Přelouče; 

    10:00    mše svatá v Přelouči 
1. 1.       8:00   mše svatá v Lipolticích; 

    10:00    mše svatá v Přelouči 
6. 1.       9:00   mše svatá v Cholticích; 

    17:00    v Zdechovicích 
7. 1.       8:00   mše svatá v Lipolticích;

    10:00    v Přelouči 

Koncerty v adventu 
a o vánočních svátcích

14. 12.     17:00    v kostele sv. Jakuba v Přelouči – 
                 předvánoční koncert ZUŠ Přelouč 

26. 12.     15:00    v kostele sv. Jakuba v Přelouči 
28. 12.     17:00    v kostele sv. Havla v Hošťalovicích

Mgr. Zdeněk Skalický, farář farnosti Přelouč a okolí

O rodačce z Přelouče, Daniele Stráníko-
vé jsme psali již v listopadovém Roštu v sou -
vislosti s nově vzniklým projektem na pomoc
křehkým seniorům Pampeliška. Mnozí si ji
mohou spojit s dobrovolníky, kteří pomá-
hají v Domově u fontány a mnoho z nás ji
zná a vnímá především jako velmi pozitiv-
ního, vstřícného a otevřeného člověka. Nyní
v čase předvánočním jsme se společně se-
šly a povídaly si o tom, jak se dostala k Pam -

pelišce a její srdeční cílové skupině, kterými jsou právě senioři.

Když se řekne Přelouč, co pro vás znamená?
V Přelouči jsem strávila důležitou část svého života – dětství, a pak do-

spívání. Znám to tu velmi dobře a mnoho lidí, se kterými se i díky své práci
potkávám, znají mou rodinu, protože odtud můj táta podnikal „výpravy“
do Španělska. Měl totiž cestovní kancelář a často si s Přeloučáky děláme
legraci, že kdo tenkrát s tátou nejel do Španělska, jako by nebyl.

Kam vás život zavedl v dospělosti?
Nejdříve do slepé uličky. Jako svou první práci jsem dělala digitální mar -

keting pro farmaceutické firmy. Když jsem svojí mamce vyprávěla, co dělám,
nikdy to moc nechápala. Jednou se mě zeptala, co by se stalo, kdybych jeden
den nepřišla do práce, jestli se něco změní a já si uvědomila, že se vlastně
ne stane vůbec nic. A tam začala má nová cesta, která mě nasměrovala zpět
do rodné Přelouče, kde jsem začala pracovat v Domově u fontány.

Proč jste si vybrala zrovna prostředí seniorů?
Ráda se staršími lidmi

trávím čas. Je mi v jejich
společnosti velmi příjem-
ně. Proto jsem je nejprve
začala navštěvovat jako
dob rovolnička, a osud to -
mu chtěl, že jsem zde pak
začala pracovat jako pra-
covnice vztahů k veřej-
nosti, kdy jsem kromě jiné -
ho dělala i koordinátorku
dob rovolníků. 

Během práce pro Domov u fontány se vám také narodily tři děti, jde
to všechno zvládat dohromady?

Dře to, ale jde to. Být mámou mě neskutečně naplňuje. Pravdou je, že
tři malé děti vás občas pěkně unaví. Ale pak přijde večer, kdy je jdu uspá-
vat, přitulíme se k sobě, a to je to nejhezčí, co znám. To, že se můžu na ro-
dičovské věnovat práci pro Domov u fontány a nyní také Pampelišce, je
díky pomoci mých nejbližších, hlavně mamce a mému muži, a za to jim
opravdu moc děkuju.

Jak jste se dostala k projektu Pampeliška?
Začala jsem mít velmi intenzivní pocit, že potřebuju být opravdu uži-

tečná. Ve chvíli, kdy se senior dostane k nám do Domova, je o něj co nej-
lépe postaráno. Naše kuchařky jim uvaří, uklízečky uklidí, mají velmi pestrý
kulturní program, kterého se mohou účastnit. A já začala přemýšlet o se-
niorech, kteří žijí doma sice ve svém prostředí, ale mnohdy sami a třeba
s finančními a jinými starostmi. Chtěla jsem přijít s něčím, co jim pomůže
jejich život alespoň trošku ulehčit a v hlavě se mi začaly rýsovat první ob-
rysy projektu Pampeliška, skrze který budu moci pomáhat křehkým se -
niorům na Přeloučsku. Svěřila jsem se s tím Zdeňce Kumstýřové z Cha-
rity Přelouč, kterou můj nápad velmi nadchnul a rozhodla se, že Charita
Přelouč projekt zaštítí a poskytla mi do začátku i finance na nezbytný roz-
jezd. Pampeliška vznikla letos v září a mě vážně moc těší, kolik radosti už

stihla za dobu své krátké existence křehkým seniorům na Přeloučsku
přinést.

Pampeliška je neziskový projekt, je to práce v podstatě nejistá, nebo-
jíte se toho?

Obavy trochu určitě mám, ale ta touha uvést Pampelišku v život byla
tak velká, že nešlo odolat. Uvidíme, kde budeme třeba za rok, jestli se mi
na projekt podaří sehnat dostatek peněz, abych se mu mohla věnovat na -
plno. Víte, na začátku jsem si nebyla jistá, jestli tady v Přelouči žijí křehcí
senioři, kterým skrze Pampelišku budeme moci pomáhat. Ale po velmi pří -
jemném setkání s Hankou Kutílkovou ze sociálního odboru městského
úřadu tady v Přelouči
mě tyto obavy opus-
tily. Hanka je taky ob -
rovská srdcařka a člo-
věk, který se mezi se-
niory pohybuje a ví,
jaké trápení třeba da-
ný člověk má. Senio rů,
kterým budeme po -
 má hat, nejsou stovky,
spíše desítky, díky to-
mu ale může být naše
pomoc co nejvíce indi -
viduální a konkrétní.

Už se podařilo v rámci Pampelišky nějakému seniorovi pomoct?
Určitě! Existujeme 2 měsíce a máme za sebou první splněná přání. Po-

mohla jsem křehké seniorce, když potřebovala navštívit svého syna v ne-
mocnici. Vypravily jsme se tam spolu několikrát a cesta tam i zpět nám
vždycky velmi hezky utekla, protože si spolu rády povídáme. Máme za se-
bou také první výlet, kdy jsem pana Bohuslava vzala na návštěvu do jeho
rodné milované vesnice, kde se setkal s mnoha svými kamarády.

Velkým úspěchem pro nás byla i schválená registrace do projektu Je-
žíškova vnoučata, skrze které se podařilo splnit další malá i velká přání.
Nápadů, jak křehkým seniorům ulehčit život, mám spoustu, a tak prosím
tam nahoru, abych je mohla postupně realizovat.

A jak jste přišla na název Pampeliška?
Protože Pampeliška plní přání. Alespoň u nás doma. Vždycky, když je

jaro v rozpuku, foukáme s dcerkami do odkvetlých pampelišek a něco si
přejeme. A tak projekt, kterým chceme plnit přání křehkým seniorům, do-
stal tohle krásné jméno. 

Daniele Stráníkové popřejeme vše dobré a ať se daří Pampelišce
plnit přání lidí, kteří žijí okolo nás.

                                                                   Fotografie: Daniela Stráníková
Rozhovor s Danielou Stráníkovou vedla Marcela Gryčová

Povídání s Danielou Stráníkovou 
POKŘTILI JSME KALENDÁŘ 
NA PODPORU PETTERAPIE

První listopadový pod-
večer jsme se sešli v přelouč-
ském kině, abychom pokřtili
náš nový kalendář. Vytvo-
řili jsme ho k příležitosti blí -
 ží cích se 60. narozenin a jsme
rádi, že jeho prostřednic-
tvím můžeme podpořit jed -
nu z nejvíce oblíbených ak -
ti vit našich klientů – pette-
rapii. Díky ní se naši klienti
mohou v průběhu roku se -
tkávat nejen se psi, ale také
poníky, mláďaty ze statku
i s exotickými zvířaty. Jsou
to setkání plná krásných
emocí.

PETTERAPIE POMÁHÁ LÉČIT TĚLO I DUŠI
Petterapie využívá pozitivního působení a léčebného kontaktu

zvířete a člověka. Dokáže pozitivně ovlivňovat nejen psychiku, ale
také zmírnit různá fyzická omezení. Již samotná přítomnost živého
tvora většinou vyvolává u člověka pocit klidu a bezpečí. Dokáže
navíc snižovat stres, napětí, a také podporuje jemnou motoriku, kte-
rá je velmi důležitá v každodenním životě každého z nás.

KDE MŮŽETE KALENDÁŘ ZAKOUPIT
•  v Domově u fontány v kanceláři účtárny, 1. patro:
   PONDĚLÍ/ÚTERÝ/ČTVRTEK/PÁTEK   6:00 – 11:15 / 11:45 – 14:30
   STŘEDA                                                   7:30 – 11:15 / 11:45 – 16:00
•  v Kulturním a informačním centru Města Přelouč

DUŠIČKY
Uctění památky zesnulých má v Domově u fontány dlouhole-

tou tradici. Stejně jako v předešlých letech jsme se sešli v naší za-
hradě u zvoničky a anděla, abychom se zde pomodlili za zesnulé
a zapálili za ně svíčku. 

Společně strávený čas vybízel k rozjímání. Při setkání hrála v za-
hradě tichá hud -
ba a sílu přítom-
ného okamžiku
umocnila mod-
litba pronesená
panem farářem
Zdeňkem Skalic-
kým. 

Dušičky mají
v životě našich
klientů velký vý-
znam a my jsme
rádi, že společně
s nimi můžeme
svátek zesnulých
oslavit a vzpome-
nout na ty, kteří
náš svět již opus-
tili.

Poděkování do DDF v Přelouči
Dne 1. 10. 2023 nám navždy odešla Jana Lacioková, která byla

10 měsíců v péči přeloučského Domova u fontány na oddělení 2 B.
Děkujeme personálu DDF, zvláště pečovatelkám, pečovatelům
a sestřičkám, kteří se o ní obětavě starali v závěru jejího života. 

S úctou a vděkem oceňuji jejich náročné fyzické i psychické vy-
pětí.            Děkuje manžel Josef s rodinou.
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DOPLŇOVAČKA 2023 
na téma „Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé“

Tajenka listopadové doplňovačky byla: 
Milan Špaček (1963–2013),

Račanská čp. 1261 (posléze Choceňská čp. 1105)

Milan Špaček byl hudebník, kytarista a zvukař. Pocházel ze sever-
ních Čech, do Přelouče se přistěhoval v roce 2002. Hrál v mnoha
hu debních uskupeních různých žánrů. Stál např. u počátků kapely,
z níž v roce 1985, už bez jeho účasti, vznikla legendární Laura a její
tygři. Věnoval se zejména bluesové hudbě. Byl členem uznávané ka -
pely Lady I & The Bluesbirds.

(čerpáno z brožury sepsané M. Peštou 
Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé – 20. století)

V rámci losování se výhercem stal Jan Kasal, gratulujeme. V re-
dakci Roštu je připravený malý dárek. Nové odpovědi zasílejte jako
vždy do redakce Roštu na mail: rost@mestoprelouc.cz.

DOPLŇOVAČKA – Slavný přeloučský…

1. Boty ze dřeva. – 2. Usazeniny. – 3. Návštěvnice divadla. – 4. Obuv.
– 5. Ma lé dědiny. – 6. Sedmé části celků. – 7. Dolíky (zdrobněle).
– 8. Stáří. – 9. Ma lá kolejová vozidla. – 10. Cely pro jednoho vězně.
– 11. Dluhy (zdrobněle). – 12. Výměšky (biologicky). – 13. Malé dí -
ly. – 14. Ruské číše. 
Pomůcka: sekrety, stakany

Správné znění listopadové křížovky bylo: S tebou mě baví
svět. V rámci losování se výherkyní stala Božena Jindřišková,
gratulujeme. Malý dárek je připravený v redakci Roštu. Všem dě   -

 kujeme za přízeň a těšíme se na vaše nové odpovědi, které za-
sílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz nebo volejte na telefon
466 094 103.

KŘÍŽOVKY 2023 NA TÉMA „SLAVNÉ ČESKÉ KOMEDIE“

VŠECHNY TAJENKY (KŘÍŽOVKA, DOPLŇOVAČKA, FOTOHÁDANKA) HLÁSIT DO 15. 12. 2023!

Bezpečné Vánoce

Vánoce jsou za dveřmi a nákupní horečka v plném prou -
du. Nechci malovat čerta na zeď, ale pojďme si připomenout
pár rad jak snížit riziko stát se obětí krádeže. 

vPamatujte na to, že auto opravdu není trezor. Nenechávej -
te v něm nic cenného, když ho opouštíte na parkovišti.

vHlídejte si svoje kabelky, tašky a aktovky, nenechávejte je
ani na chvíli bez dozoru. Nevíte, jestli nejsou na blízku ne-
nechavé ruce.

vPeněženku noste, pokud možno, v náprsní kapse, a ne na
vrchu tašky, kabelky či batohu. Stejné platí o osobních do-
kladech, klíčích, mobilech a dalších cennostech.

vKontrolujte uzavření svých zavazadel.

vPozor na lidi, co se ptají třeba na cestu, nebo chtějí přečíst
drobné písmo na zboží, mohou tím jen chtít odlákat vaši
pozornost a připravit tak půdu pro „kolegu“, který vám v tu -
to nestřeženou chvíli odcizí peněženku.

vDbejte zvýšené opatrnosti při výběru peněz z bankomatu,
nebo u peněžní přepážky.

vPIN kód vaší karty nepatří na papírek do peněženky. Ve va -
ší hlavě je bezpečnější :-)

Přeji vám pohodové, veselé, a hlavně bezpečné Vánoce.
Leoš Slavík, Dis., velitel MP Přelouč

Co se týká hromadné dopravy osob v obci, jsou stanovena
zákonem následující pravidla. Za vozidlem hromadné do-
pravy osob, které zastavilo v obci v zastávce bez nástupního
ostrůvku nebo bez nástupiště na zvýšeném tramvajovém pá-
su, musí řidič jiného vozidla zastavit vozidlo; je-li v zastávce
více vozidel hromadné dopravy osob, musí zastavit za dru -
hým z nich. V jízdě smí pokračovat teprve tehdy, neohrozí-li
již cestující, kteří nastupují nebo vystupují. To neplatí, zasta-
ví-li autobus nebo trolejbus u okraje vozovky. To by se mohlo
stát v případě nějaké nepředvídané situace, např. z nouzo-
vého důvodu anebo když by řidič vozidla hromad né dopravy
osob umožnil vystoupit cestujícím mimo zastávku. Řidiči
autobusu hromadné dopravy osob nebo trolejbusu musí
v ob ci řidiči ostatních vozidel umožnit vyjetí ze zastávky ne-
bo ze zastávkového pruhu, a to snížením rychlosti jízdy, po-
případě i zastavením vozidla; řidič autobusu nebo trolejbusu
přitom nesmí ohrozit zejména řidiče vozidel jedoucích stej-
ným směrem. 

                                                    
(pokračování příště)

Ing. Martin Moravec, Ph.D.,
dopravní specialista

Městská policie Přelouč

Pravidla silničního provozu 63 BUDOUCNOST SE 
STALA REALITOU

Konkrétní nabídka rychlostí a tarifů je vždy závislá na dostupnosti dané technologie
v lokalitě. Pro více informací nás kontaktujte kdykoli na infolince 606 606 035.

NABÍDKA INTERNETU

245 Kč
tarify již od

+420 606 606 035 | obchod@tlapnet.cz | www.tlapnet.cz

Při poptávce zadejte kód AKCE2023
a máte od nás 3 měsíce ZDARMA!

BEZDRÁT

KABEL

OPTIKA

až 310 Mb/s

až 400 Mb/s

až 2000 Mb/s

245 Kčtarify již od 

245 Kč
tarify již od 

apnet-inzerce-A6-vyska-nove-tarify-2023-vseobecny.indd   1 09.12.2022   15:58
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I v současnosti je možné objevovat nové významné a zajímavé přelouč-
ské rodáky, kteří se z Přelouče odstěhovali do většího města a věnovali se
úspěšně méně obvyklé profesi. Příkladem může být pan Václav Heblík, který
nyní žije v Praze-Letňanech a působil více jak 20 let jako studiový technik
a mistr zvuku ve studiu Supraphon a Československé televizi. Spolupracoval
s řadou českých zpěváků, zpěvaček, hudebníků a herců a podílel se na nahrá-
vání mnoha desek, filmů a televizních pohádek. Přeloučský muzejník se s pa -
nem Heblíkem sešel koncem července 2023 v Praze a připravil tento rozhovor.

Jak vzpomínáte na své dětství a mládí v Přelouči? 
Narodil jsem se v roce 1943 v Pardubicích, ale celé mládí jsem žil v Pře-

louči. Žil jsem s rodiči ve Zborovské ulici a poté naproti hotelu Sport. Můj
otec pracoval jako finanční úředník v budově Občanské záložny. Vystu-
doval jsem základní devítiletou školu v Přelouči a poté se vyučil v Tesle. 

Jaké byly Vaše hudební začátky v Přelouči?
Od páté či šesté třídy jsem chodil do hudební školy v Masarykově do-

mě (tehdejším sídle dnešní ZUŠ Přelouč – poznámka M. P.) a začal hrát na
piano. Pamatuji se, že jsme hráli čtyřručně s Miroslavou Knollovou, později
Rychlou, která posléze pracovala jako technička v rozhlasu. S jejím manže-
lem, hudebním režisérem Svatoplukem Rychlým, jsem také spolupracoval.
Na harmoniku mne učil pan profesor Ferdinand Jelínek (významný hudeb-
ník z Přeloučska, ve své době se jeho počest konaly ve Svojšicích přehlídky de -
chových hudeb Jelínkovy Svojšice, žil v letech 1895–1955 – poznámka M. P.),
který mne hodně ovlivnil. Ještě před nástupem na průmyslovku jsme měli
v Přelouči první kapelu, jmenovala se, tuším, Dixie. Zřizoval nás SSM Tesla
a skládali jsme kvalifikační přehrávky. Hráli jsme dixieland a rock’n’rolly
a to na různých zábavách a čajích.

Kapela Dixie s Václavem Heblíkem s harmonikou (archiv Václava Heblíka)

Jaké další nástroje ještě ovládáte?
V Březinově orchestru jsem hrál také na saxofony, v dalších kapelách na

piano. Koncertoval jsem dále na tahací harmoniku a klarinet (na ten mne učil
Jiří Dašek). V Praze jsem měl malý septet, se kterým jsme hráli na odpoledních
čajích. Na Lidové konzervatoři jsem studoval obor skladba, díky tomu jsem
poznal i Vadima Petrova, s kterým jsem hodně točil Na Petynce pohádky. 

Jaké byly Vaše další životní osudy?
Po vyučení jsem vystudoval ještě průmyslovku v Pardubicích. Mým pro -

fesorem zde byl Ing. Březina, s kterým jsem tehdy již hrál v přeloučském
orchestru (společně s Jiřím Daškem, Jiřím Pleskotem a dalšími). Koncerto-
vali jsme hodně v Grandu v Pardubicích nebo v přeloučské sokolovně na
plesech. Vystupovali s námi jako hosté Milan Chladil, Yvetta Simonová, Pe-
píček Zíma či Helena Vondráčková (později, když jsme spolu v Praze natá-
čeli, jsme na to vzpomínali). Znal jsem se pochopitelně i se Stanislavem Po -

lanským. Jiří Pleskot vypomáhal i v jedné mé pražské kapele při přehrávkách.
Poté jsem šel na dva roky na vojnu do Prahy, kde jsem se mohl věnovat hud-
bě a hrát v kapelách. Díky pochopení velitele jsem mohl chodit na Lidovou
konzervatoř (dnes Konzervatoř Jaroslava Ježka – poznámka M. P.). Po vojně
jsem pracoval v Opočínku v Ústavu pro výzkum radiotechniky.

A jak jste se dostal do studia?
Díky kontaktům z Lidové konzervatoře jsem dostal pozvánku do roz-

hlasového studia v Rudolfinu, kde jsem potkal pana Kulhana a po vojně hned
nastoupil jako zvukový technik do Supraphonu. Zde jsem měl první tech-
nickou spolupráci s K. T. O. (deska Jezero dřímá z roku 1963). V tomto studiu
jsem byl asi rok, měl jsem se stát zvukovým mistrem, ale protahovalo se to
a tak jsem zkusil konkurz na zvukaře v Československé televizi. V konkurzu
jsem uspěl.

Jaké byly Vaše televizní začátky a další působení?
Z počátku jsem jezdil s NAGROU (druh magnetofonu – poznámka M. P.)

po reportážích a podobně. Nakonec jsem se dostal do hudebního studia
jako zvukový mistr. To byla nejkrásnější léta mého života – potkal jsem se
v podstatě se všemi zpěváky a byla to práce, která měla smysl, bavila mne
a byla pro mne i koníčkem. Studio bylo Na Petynce a točila se zde hudba
do inscenací, pohádek, zábavné pořady, dechovky – zkrátka všechno. Pro
inscenace a pohádky byly dané přesně metráže, které seděly na filmové zá-
běry. Některé z nich jsou dodnes známé, hlavně O princezně která ráčkovala
(s hitem Královské reggae – poznámka M. P.) a O líném Honzovi. K našim po-
hádkám psal hudbu hodně Otmar Mácha, který se mnou rád spolupra-
coval. Psal jsem mu i rozpisy partitur. S Waldemarem Matuškou jsem připra-
voval úspěšný pořad Co neodnesl čas. 

S jakými známými interpety jste natáčel, ať už v rozhlasu nebo televizi?
Měl jsem to štěstí, že jsem měl několik seriálů dechovek s Karlem Vac-

kem a Karlem Valdaufem. Tehdy vznikl Taneční orchestr Československé te -
levize, s jehož členy jsem spolupracoval. Mohu jmenovat ještě kapelu Blue
Effect, jazzmana Martina Kratochvíla, Petra Spáleného, Evu Olmerovou,
Petra Rezka, Josefa Laufera, Kučerovce, Plavce, Rangers, Pavlínu Filipovskou,
Evu Pilarovou, Jiřího Suchého, Jitkou Molavcovou a další. Panton u nás v te -
levizi chystal desky po víkendech. Asi největší hit, který jsem točil, byl Holubí
dům v podání Jiřího Schelingera – ve studiu byla celá kapela i se smyčcovým
kvartetem, samozřejmě i Jaroslav Uhlíř. Rád také vzpomínám na nahrávání
písně Malovaný džbánku v podání Heleny Vondráčkové. Vedle mne se stří-
dali významní hudební režiséři – Svatopluk Rychlý, Zdeněk Procházka či
Zdeněk Petr. Ve studiu nás techniků pracovalo více, až pět. Pracoval jsem
třeba i s režisérem Zdeňkem Podskalským.

Počátkem 70. let jsme se přestěhovali na Kavčí hory, kde bylo studio A a B.
Na začátku 90. let došlo ke změnám, mnoho muzikantů si založilo soukro-
má studia a k nám už nikdo nechtěl chodit točit. Tehdy jsem dal v televizi
výpověď. Měl jsem k tomu také zdravotní důvody – natáčelo se příliš nahlas.

Čím jste se potom živil?
Dva roky jsem pracoval v Německu a po návratu začal jezdit jako droč-

kař (taxikář – poznámka M. P.). Nakonec jsem dvacet let podnikal s vlastní
taxikářskou firmou, podnikání jsem v podstatě ukončil v roce 2020 a nyní
mám již jen několik zákazníků. I tato práce mne bavila, uměl jsem jednat
s lidmi. Občas se mi stávalo, že jsem vozil své někdejší spolupracovníky, zná-
mé umělce. 

Jezdíte ještě někdy do Přelouče?
Ano, docela dost. Známe se dobře s Holečkovými z restaurace Flora

a celkem často se navštěvujeme.
Ptal se Matěj Pešta

Rozhovor s někdejším přeloučským občanem 
a rozhlasovým a televizním studiovým zvukařem Václavem Heblíkem „Po alpských oblastech jižního Německa a Švý -

 carska neexistuje pohoří ve střední Evropě, které
bylo v tomto století (tj. 18.) tak hojně navštěvová -
no, tak dobře popsáno jako vysoký řetězec Sudet-
ských hor mezi Čechami a Slezskem; ale také žád-
né jiné pohoří od zasněžených vrcholů Pyrenejí až
po drsné průsmyky Karpat nemají snad v jakém-
koliv ohledu tak zasloužený ohlas jako naše česko-
-slezské Krkonoše.“ Tato slova napsal v úvodu své-
ho průvodce Josef Karl Eduard Hoser (1770–1848)
a Karel Hynek Mácha je dle všeho četl. Hoserův
průvodce byl Máchovi hlavním zdrojem informa-
cí před cestou. Vedle hrůzných vizí Sněžných jam,
v nichž na poutníka čeká šílenství, tu Mácha četl
i řadu pozitivních příslibů. „Zahálčivý tulák a sla-
boch hledá změnu od věčné jednotvárnosti a ner -
vově nemocný zde opět získává ztracené zdraví
a dobrou náladu.“ Porovnáme-li tento Hoserův
předpoklad s Máchovými stručnými poznámkami
v jeho Zápisníku (stra na 44 a 46), zdá se, že u něj
v Krkonoších převládla naopak chmura. Popisují
osa mělost poutníka v pustých výšinách, šustící
mech a studený sníh, neštěstí v milostné oblasti,
lásku ke květině, proto že uvadá, a zvířeti, protože
hyne, a Bohu, protože není. Nihilismus těchto myšle -
nek doplňuje podiv nad malostí a ubohostí lidské -
ho světa: „Taká dívka – kydá hnůj!“ Krása je zapatlána
a zasmrádá hnojem, a to snad v kulisách velebných
Krkonoš. Marnost nad marnost. Chmuru pak zná -
sobují ještě verše gurua romantiků Byrona, jež si
Mácha poznamenal nad svou kresbu panoramatu
hor: „V tomto domě,/ kde smích není radostí –
myšle ní nemá smyslu,/ řeč nemá slov – člověk ne-
ní člo věkem?“ Těžko soudit, co tyto poznámky
zna me nají. Vleklou depresi? Občasný splín? Do-
bově módní romantickou stylizaci? Na plňuje se
tu jiná pasáž z Hoserova průvodce, která hovoří
o tom, že malíř, filosof a přírodovědec (a dodejme

i bás ník) na krkonošských hřebenech hlouběji pro -
niká zasvěceným pohledem do svátosti věcí?

Z jistých indicií však lze vyčíst, že cesta po Krko -
noších měla i jiný ráz, než jak naznačují poznámky
ze Zápisníku a později napsaná povídka Pouť kr-
konošská. Především snad Mácha nebyl zcela sám.
Předpokládá se doprovod přítele Eduar  da Hindla,
a to alespoň v první části cesty do výstupu na Sněž -
ku. Krkonoše také nebyly zdaleka takovou pusti-
nou, jak líčí Máchovy texty. Pokud by se k Sněžce
Hynek a Eduard blížili od Špindlerova Mlýna nebo
z Pece, našli by zázemí na Luč ní boudě, pokud by
se k ní blížili od východu, uví taly by je Pomezní bou -
 dy. (Různí badatelé uvažují o západní, jižní či vý-
chodní trase směřující ke Sněž ce, jistotu z nich
však nemá nikdo.) Ostatně i na Sněžce poutníky
čekala místo hororového kláštera pozdější povíd-
ky Pouť krkonošská útulná kaple svatého Vavřince.
Útulná v pravém slova smyslu, protože už před
dvě ma de setiletími byla odsvěcena a přeměněna
v útulnu a hostinec. Jak mohl vypadat příchod na -
šich přátel do těchto míst? Asi takto: „Kaple stá la
v noční mlze jako ko losální kamenný balvan před
námi. My jsme stáli na Sněžce! Blížili jsme se ke
vchodu, zde nás popadl vichr a vrhnul nás všech-
ny ke dveřím, které se rozletěly. … Společnost se-
děla u stolu, pět mu žů z různých zemí, mezi nimi
také jeden Angličan. … Opětovali jsme pozdravy,
svlékli mokré oblečení a prasklou obuv a usedli ke
stolu.“ Angličan nalil každému z velké mísy vinnou
polévku. „Museli jsme teď vyprávět o smě ru a cíli
naší cesty a br zy jsme, osvěžení a prohřátí ve vyto -
pené místnosti, zabředli do veselých, živých rozho -
vorů. Krčmář sto loval šunku, klobásy, chléb a sýr
a k tomu několik lahví hubeného červeného vína:
vše chutnalo výtečně.“ Tak nějak to mohlo být, ale
opět nevíme. V nouzi jsme si pomohli záznamy
jiného poutníka, Karla Herlossohna, které byly
publikovány sedm let po Mácho vě cestě (roku
1840). Mimochodem – už tehdy bývalo zvykem
vstávat na východ slunce, krkonošské svítání bylo
již tenkrát hitem.

Až při psaní třetího dílu našeho povídání se mi
podařilo ověřit informaci, která je na interne tu
uváděna často se slovíčkem „prý“. Ve staniční kni -
ze ze Sněžky (Koppenbuch ab anno 1830–1833),
dnes uložené v Univerzitní knihovně ve Wroclawi,
se nachází Máchův zápis dokládající jeho přítom-
nost na Sněžce dne 28. 8. 1833. Mácha tehdy při-
pojil k podpisu své čtyřverší: „Sněžka zdvihá čelo
jasné/ Krákonošů lampa plane,/ Krvavé až zoře
zhasne –/ Zlaté Čechům slunce vstane.“ Mácha
tu volí očividně oficiální ráz básnění, zcela jiný tón
než ve svém Zápisníku.

Cesta zpátky
O cestě z Krkonoš toho víme několikanásobně

méně než o cestě do nich. Vycházeli-li jsme při ur-
čení trasy do Krkonoš zhruba ze čtyř desítek míst-
ních názvů, trasa návratu je určena pouhou jed-
nou desítkou takto určených míst. Proti něko lika
časovým údajům o cestě tam stojí jediný pro cestu
zpátky. Trasu nám nejvíce naznačí seznam hradů
spatřených, sepsaný K. H. Máchou s po měr ně vel-

kým časovým odstupem. Skrývá se me zi čí sly 47.
až 54. Jsou to: 47. Adersbach (=Adršpach), 48. Sil-
berstein (=Bruštejn, Břecštejn, Hrá deček), 49. Mi-
letín, 50. Semtěš, 51. Grad lice. Hradíště (=Choust -
níkovo Hradiště), 52. Kunětice (=Kunětická hora),
53. Lichtenburk. Lichnice, 54. Květnice. Průchod tě -
mito místy dokládají kres by, které si Mácha poři-
zoval přímo na cestě do svého tzv. Zápisníku. Na
třech stranách (48, 50, 53) se tu nachází kresby
Břecštejna (hrady spatřené č. 48), Choustníkova
Hradiště (h. s. č. 51), dvakrát Kunětické hory (h. s.
č. 52), Semtěše (č. h. č. 50) a Květnice (h. s. č. 54).
Kresby vznikaly velmi prav děpodobně v tomto
pořadí. Máchovu přítomnost v Miletíně dokládá
také dopis J. K. Lhoty, obsahující právě onen jedi-
ný spolehlivý časový údaj. Mácha tu byl 3. září. Po -
slední mís ta cesty pak najdeme v povídce Marinka
z cyklu Obrazy ze života mého. Cesta do Krko noš
v ní představu je důležitý předěl a končí návštěvou
Olšanského hřbitova a návratem domů, tedy na No -
vé Město pražské. (Časové údaje o počátku a kon -
ci této cesty v povídce (údajně 11. 8. a 6. 9.) nevy-
světlitelně patrně neodpovídají skutečnosti. Mácha
povídku psal a publikoval s odstupem necelého ro -
ku od cesty do Krkonoš.)

U těchto známých bodů není bohužel jisté ani
jejich pořadí na trase. Hrady spatřené obsahu jí jed -
no evidentní narušení chronologie, Semtěš je za-
řazena mezi Miletín a Choustníkovo Hradiště, patří
ale logicky až za Kunětickou horu. Tato pře smyč -
ka bohužel relativizuje i jiná místa Máchova sezna -
mu. Někteří badatelé uvažují o ná vštěvě a kresbě
Břecštejna již před výstupem do Krkonoš, měl by
te dy předcházet Adršpachu. Nebyl Má cha dřív
v Choustníkovu Hradišti a teprve poté v Miletíně?
A pak je tu zvláště pro nás traumatic ká otázka,
byl Mácha dříve v Semtěši, nebo na Lichnici? Hod -
ně by nám pomohlo pořadí Máchových kreseb

v Zá pisníku, kdyby ze zmíněných dvojic míst ne-
zachycovaly vždy jen jedno.

Mezi Kunětickou horou, Semtěší a Lichnicí pro -
cházel náš básník velmi pravděpodobně Přelouč-
skem. Zdeněk Susa ve svém cestopisu, v němž sle-
doval Máchou cestu, uvažuje takto: „Z Pardubic
mohl jít nejkratší cestou přes Přelouč do Malína

MÁCHOVA POUŤ KRKONOŠSKÁ A SNAD I PŘELOUČSKÁ – 3. díl

Karel Hynek Mácha odpočívá na vrcholu Sněžky.
Kresba kaple sv. Vavřince přeměněné na hostinec
a útulnu je inspirována dobovým obrazem Theo -
dora Sachseho

Semtěš měla roku 1833 jedinou dominantu, věžovou
stavbu tvrze zvanou Bašta. Evangelický chrám vznikl
až tři desetiletí po Máchově cestě. Mácha také viděl
Semtěš v jiných barvách – svěží zeleni konce léta
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Všechny soutěže jsou již dohrány! Jarní část startuje až v březnu 2024.

Výsledkový servis
Muži: 2. liga

Ježci Heřmanův Městec „B“ – HC Jestřábi Přelouč 3:2ss (1:0, 0:2, 1:0)
G+A: Příhoda (Čermák, Kopa), Čermák (Příhoda).

HC Jestřábi Přelouč – TJ Sršni Svitavy 9:6 (4:0, 1:4, 4:2)
G+A: Kopa (Hejhal), Šmíd (Vorba), Dostál (Hejhal, Kopa), Dostál (Hejhal,

Kopa), Svoboda (Dostál, Štefanský), Dostíl (Hejhal, Štefanský),
         Příhoda (Šmíd), Dostál (Svoboda), Dostál (Kopa, Svoboda).

HC Jestřábi Přelouč – SK Prachovice 2:4 (0:1, 1:2, 1:1)
G+A: Šmíd (Mrkvička), Kazimír M. (Příhoda).

Tabulka: 2. liga – východ
  1.    HBC Hradec Králové 1988 B                        9     6     0     0     3        43:28        18
 2.    HC Jestřábi Přelouč                                      9     5     1     1     2        36:27       18
  3.    HBC Pardubice B                                            9     5     0     1     3        43:39        16
  4.    SK Prachovice                                                 8     5     0     0     3        35:32        15
  5.    SK Hokejbal Letohrad B                               8     3     1     0     4        29:33        11
  6.    Ježci Heřmanův Městec B                             8     3     1     0     4        30:36        11
  7.    TJ Sršni Svitavy                                               9     3     0     1     5        42:43        10
  8.    HbC Chlumec nad Cidlinou                        9     3     0     0     6        30:39          9
  9.    HBC Svítkov Stars Pardubice B                    9     3     0     0     6        33:44          9

SŽ: Liga SŽ
Utkání byla odložena na jarní část!

MŽ: Přebor VČ
HC Jestřábi Přelouč –     HBC Hradec Králové 1988                     10:2
                      –     HBC Svítkov Stars Pardubice                 3:10

Přípravka: Přebor VČ
HC Jestřábi Přelouč –    SK Hokejbal Letohrad (modrá)               5:6
                      –    HBC Rangers Opočno                              6:1
                      –    SK Hokejbal Letohrad (bílá)                    9:1
                      –    TJ Sršni Svitavy                                           3:6

Mikropřípravka: Přebor VČ
HC Jestřábi Přelouč –     TJ Lokomotiva Česká Třebová (bílá)       0:0
                      –    HBC Pardubice (modrá)                          4:1
                      –    Ježci Heřmanův Městec                            0:2
                      –    HBC Pardubice (bílá)                                0:6

Zimní liga obnovena!
V lednu a v únoru bude probíhat další ročník populární Zimní ligy!
Více v lednovém vydání Roštu!

Více na www.hcjestrabi.cz.

Po zimní přípravě vzorně opravená Avia již dva -
 cátou pátou sezónu vyrazila do zahraničí reprezen -
tovat Českou republiku v závodech v Truck Trialu. 

První závod připadl na datum 24. a 25. 6. 2023,
kdy do Belgie odjel pouze řidič a navigátor. Po

strastiplné cestě nám přestala fungovat mýtná
krabička, ale pokuta zatím nepřišla. V obrovské
pískovně se spoustou nebezpečných sjezdů jsme
si po sobotě drželi krásné druhé místo v konku-
renci čtrnácti posádek. V neděli se nám už tolik
ne dařilo, jelikož se s námi utrhl velký masív písku
a propadli jsme se proto až na páté místo. Začátek
sezóny nebyl tedy úplně podle našich představ. 

Druhý závod se jel ve dnech 8. a 9. 7. 2023 ve
Francii nedaleko hlavního města Paříž. Byli jsme
už v plném počtu – mechanik Pepa a kuchařka
Věra. Oba dny jsme si drželi přední pozice a v ne -
děli jsme skončili na druhém místě. Zde nás ne-

potkaly žádné technické problémy a Avia držela
krok s konkurencí vozidel Unimog.

29. a 30. 7. 2023 odjela naše posádka do ra-
kouských Alp. Toto prostředí nedaleko města
Voitsberg nám bylo už dlouhé roky známé. Od
soboty jsme útočili na první příčky. V neděli jsme
jeli do branek, které náš soupeř, který se do této
doby držel na prvním místě, sice vynechal, ale náš
zby tečný risk nám zajistil pouze druhé místo.
Tato pozice nás v celkovém pořadí šampionátu
po sunula na třetí místo z celkových osmnácti
týmů v Evropě v naší kategorii. 

V Německu u města Lange naltheim se jel ve
dnech 9. a 10. 9. 2023 poslední evropský závod.
Terén zde byl velmi těžký, neboť byl tento závod
umístěn do kamenolomu. Naší posádce ale kame -
nitý terén vyhovoval a velký fanouškov ský tým
z České republiky nás hnal dopředu. Všichni jsme
zde byli svědkem několika nebezpečných kotr-
melců italské posádky a zároveň našich kamará -
dů z depa, kde pro zraněného řidiče a navigáto-
ra letěl záchranářský vrtulník. Po sobotním klání
jsme skončili na čtvrtém místě, ale s malým bodo -
vým rozdílem od místa prvního. V nedělním zá-
vodě jsme na sadili laťku hodně vysoko a ještě
dopoledne jsme se posunuli na druhou pozici.
V odpoledních hodinách si Avia držela první mís -
to v celkovém pořadí, které si udržela až do kon-
ce soutěží. Tento německý závod jsme vyhráli.

Po součtu bodů ze všech evropských závodů
francouzská posádka, se kterou jsme se rvali celou
sezónu, nás přeskočila o pouhé dva body. A my
jsme slavili v celkovém pořadí titul vícemistrů
Evropy a domů jsme si vezli krásné poháry. 

V evropských soutěžích se nám letos technic -
ké problémy vyhýbaly velkým obloukem, ale v Če -
chách jsme si je vybrali opravdu vrchovatě. A přes -
to jsme po pěti závodech skončili na pěkném
celkovém třetím místě.

Celý náš tým – řidič Bohumír Čáp, navigátoři
Jan Boura a Petr Kozumplík, mechanici Josef De-
belka a Jiří Ventluka, šéfka, kuchařka a manažer-
ka zároveň Věra Debelková, tímto děkuje všem
našim sponzorům a kamarádům, kteří nás finan -
čně zabezpečují a umožňují nám reprezentovat
Českou republiku v tak náročném sportu.

Text a fotografie poskytl B. Čáp

Program hokejbalu v našem areálu na měsíc prosinec!

AVIÁCI Z PŘELOUČE OPĚT DRŽELI LAŤKU 
V EVROPSKÝCH ZÁVODECH V TRUCK TRIALU HODNĚ VYSOKO
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Fotohádanka
Správná odpověď na listopadovou fotohádanku zněla: „Černobílý sní-

mek datovaný do října 1972 zachycuje zahájení stavby bloku panelových
domů čp. 135 (a 117) v ulici Tůmy Přeloučského. Pracovníci jsou zhruba
v místech dnešního domu čp. 135. Celý komplex byl i s poštou do kon -
čený v roce 1976. V pozadí vidíme zejména dům čp. 332, kde tehdy již
několik desetiletí sídlila Církev československá (husitská).“

V rámci losování se výherkyní stala Gizela Divišová, gratulujeme. V re  dak -
ci Roštu je připravený malý dárek. Odpovědi na novou fotohá danku za sílejte
na mail: rost@mestoprelouc.cz a děkujeme vám za přízeň. 

u Kutné Hory, kde se císařské silnice křižovaly, a pak
si vybral cestu přes Kolín nebo Zásmuky a Kostelec
nad Černými lesy. Kdyby šel takhle, byl by si před
Malínem jistě všiml zámků Kačina a Nové Dvory.
To se nestalo.“ I takto lze uvažovat. Mezi hrady
spatřené si Mácha zařazoval i některé tvrze a zám-
ky, Kačina ani Nové Dvory v se zna mu nejsou, Má-
cha tudy tedy patrně nešel. „Navíc víme, že se ješ-
tě zastavil na hradu Lichnice a viděl tvrz Semtěš.
Obojí si zapsal, Semtěš si dokonce na kreslil. Od
přelouč  ské silnice by měl oba hra dy daleko, šel te-
dy nejspíš jižněji. Nej pr ve do Chrudimi, pak cí sař -

skou sil ni cí přes Heř   ma nův Měs tec a Pod hořany do
Čáslavi. Od této sil nice doprava měl Sem  těš, dole -
va Lich ni ci. Semtěš je z Podhořan vzdálená ne celé
čtyři kilometry, Lichnice asi deset. To pro Máchu
nic neznamenalo. Šel tedy zřejmě takhle přes Že-
lezné hory.“ Susova úvaha se zdá být logická. O ně -
co dál zaznamenává ještě svou úvahu o tom, že
Lichnice byla věhlasným hradem a byla pravým
cílem této etapy. O málo známé semtěšské tvrzi
se pa trně dozvěděl Mácha až cestou. Pokud by-
chom přijali takto načrtnutou trasu cesty, můžeme
konstatovat, že i tak došlo k průchodu Stojicemi

a Bu kovinou u Přelouče, tedy nejjižnějšími částmi
dnešního Přeloučska. Tvrz ve Svojšicích o kou sek
minul, nikdo mu o ní asi neřekl.

Ale co když pořadí v seznamu hradů spatřených,
tedy nejprve Semtěš a poté Lichnice, odpovídá
chronologii cesty? I tak uvažují někteří badatelé.
Potom by Mácha mohl jít z Pardubic do Přelouče,
poté by svou cestu stočil k jihozápadu a přes Jan-
kovice a Litošice došel do Semtěše. Pod okrajem
Železných hor by se následně blížil k Lichnici.

Text, ilustrace a fotografie
Martin Štěpánek

Člověk si odjakživa chránil svůj majetek. Chrá ní
si ho i dnes. U domů vidíme ploty, zdi, na past vi nách
elektrické ohradníky, v lesích oplocenky, u obor plo-
ty a tak dále. Při procházkách po městech a obcích
si všimneme u vjezdů, bran, na ro zích domů zvlášt-
ních kamenných památek. Účel těchto památek byl
jednoznačný. Koňské povozy neměly poškodit ma-
jetek (vjezdy, brány, rohy domů). Řeč je o nárožní-
cích (jsou na rozích domů), nákolnících (kola vozů
neměla poškodit majetek). Už tenkrát se myslelo
na statiku domů a bran.

Není nijak překvapivé, že nárožní kameny (či od -
razníky) nalezneme v Přelouči zejména v okolí Ma -
sarykova náměstí, přesněji řečeno na přeloučském
bulváru tvořeném ulicí Pražskou a Hradeckou (a dva
ještě v ulici Tylově). Další se zřejmě dochoval i u ko -
stela sv. Jakuba. Lze je rozdělit na historické a nověj -
ší. Historické jsou snad ještě původní z 18. sto letí či
19. století, novější z počátku 20. století. Kamenná
a cihlová zástavba se totiž v Přelouči začala více ší -
řit až po roce 1816 v souvislosti s četnými po žáry
a protipožárními opatřeními (to však neznamená,
že některé domy v centru města nemohou být v sou -
časném provedení starší roku 1816). Historické od -
raz níky se od moderních liší tím, že jsou více po-
škozené (moderní nárožní kameny sloužily už spíše
na okrasu, i když určité známky opotřebení jsou na
nich již také znát), přestože to nemusí platit vždy. 

V současnosti jsou již z části schovány v ne-
ustále zvyšujících se chodnících. Žulové kameny
mají většinou zaoblený tvar, převážně jsou ale po-
užíváním již poněkud poškozeny (to je však jejich
účelem). Snad jen ty u domu čp. 17 a 5 mají tvar
kužele, odrazníky u domu čp. 5 jsou navíc šesti-
stranné. Jejich maximální výška se pohybuje od
18 cm do 55 cm. Větší nárožník u domu čp. 53 má
ve středu znatelný otvor, možná byl i druhotně

použit. Většinou mají přírodní barvu, jen odrazní-
ky u domu čp. 5 jsou přetřeny červenou barvou.
Ná rožník u kostela sv. Jakuba je betonový.

Datace těchto památek je samozřejmě nesnad -
ná, můžeme se odrazit hlavně od stáří domů. Za
nejstarší nárožní kameny tak hypoteticky můžeme
považovat jeden menší u domu čp. 3 v Pražské
ulici snad z přelomu 18. a 19. století a další poměr -
ně mohutný u domu čp. 53 v Tylově (asi z doby

kolem roku 1805) – zde se blíže vjez du do dvora
nachází ještě jeden menší nárožní kámen. O něco
novější by mohl být kámen u do mu čp. 4 v Praž-
ské ulici (nejpozději z let 1826–1843), je to pamět -
ník původního kamenného domu v těchto místech.
Za moderní nárožní kameny se autoři odvažují
považovat ty u portálu domu čp. 5 v Pražské ulici

a podobné u protějšího domu čp. 17 (mělo by jít
již o konec 19. století a jsou do chovány vždy dva).
Zřejmě nejnovější je ten u kos tela sv. Jakuba. V lo-

kalitě pod náměstím se autorům podařilo nalézt
dva u vjezdu do dvora domu čp. 169 na Pernštýn-
ském náměstí, mohly by být z roku 1913 a dva ješ-
tě u vjezdu k domu čp. 568 v Hradecké ulici (ty
zřejmě souvisí s budovou býva lých Rolnických
druž stevních podniků z roku 1916).

Máme další ochranná zařízení proti povozům?
Stačí zajít ke starým silnicím, historickým mostkům.
Už naši předkové řešili problémy s neopatrnými ko-
čími ochrannými opatřeními u cest, mostků (patní -
ky, zábradlí atd.).
                                Text+foto:   Jiří Rejl (kurziva)
                                                  a Matěj Pešta

Drobné kamenné památky Přeloučska. Nárožní kameny v Přelouči



Příští číslo Roštu vyjde v pátek 5. 1. 2024.


